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ITTZÉS ISTVÁN: ÉZSAIÁS KÖNYVE

BEVEZETÉS:

Ézsaiás személye és kora: 

Ámoc fia volt. Apja nem azonos Ámos prófétával. Jeruzsálemben született előkelő, valószínű királyi családból. Kora egyik legműveltebb embere lehetett, stílusa is erről tanúskodik. Tisztában volt a kor politikai viszonyaival, és be is avatkozott a politikai életbe az Úr utasításai szerint. Kr.e. 740-701 között végezte prófétai szolgálatát, illetve idáig tudjuk nyomon követni munkásságát. Állítólag Manassé király korában halálra keresték, és megölték a zsidó hagyomány szerint. Ézsaiást a próféták királyának is szokták nevezni, és az Ószövetség evangélistájának, hiszen a messiási ígéretek és az Úr szolgájáról, mint áldozati bárányról szóló igék sehol sem szólalnak meg olyan világosan, mint Ézsaiás könyvében. 

Ézsaiás az 1, 1-ben négy királyt nevez meg, akik életében végezte prófétai szolgálatát. Feleségét prófétaasszonynak nevezi, két fiuk neve asszír csengésű, jelképes név, amellyel prófétai figyelmeztetését is ki akarja fejezni: Seár-Jásub = „a maradék megtér”, a másik fia Mahér-Salal-Hás-Báz = „gyorsan zsákmányolj, hamar rabolj”. Valóban Ézsaiás egy viszonylag békés, erős Izráel és Júda idején született, és egy megsemmisített Izráelt, megtépázott Judát hagyott maga mögött. 

A Kr.e. 8. század második fele mozgalmas és egyre keservesebb időszak volt Izráel és Júda számára. A kort Asszíria, ez a rettenetes világbirodalom határozta meg. Ha a birodalomban meghalt a király, akkor általában a leigázott népek fellázadtak, és nem fizették meg az adót főleg Egyiptom biztatására. Ezekben a lázadásokban sokszor vett részt Észak-Izráel és a következmény az volt, hogy egyre jobban hatalmába kerítette Asszíria. Néhány eseményt említek meg, amelyek a próféta életének is jelentősrészévé váltak.

Ilyen volt a szír-efraimi háború, amikor Júdát akarták belekényszeríteni az asszír ellenes szövetségbe, Recin Szír és Pekah izráeli király, 736/35. évben háborút indított Júda ellen, de Jótám júdeai király szembeszállt a támadókkal. A háború közben meghalt a király. Fia, Áház viszont magát Tiglat-Pilézert, az asszír királyt hívta segítségül, aki kapva az alkalmon, először Damaszkuszt, majd Izráelt és a filiszteus városokat pusztította végig.
Pekah után Hóseás, az utolsó izráeli király, aki Tiglat-Pilézer halálakor megtagadta az adófizetést. Ennek következménye, hogy V. Salmanassár bűntető hadjáratban pusztította Samáriát. A hadjárat alatt meghalt V. Salmanassár. Sargon alatt foglalták el az asszírok teljesen az országot, és hurcolták fogságba Izráelt. Ezzel Izráel önálló léte szűnt meg 722-ben. Júda megmenekült azon az áron, hogy egy évszázadon keresztül adófizetője és vazallusa lett Asszíriának, még vallási engedményeket is tettek a júdeai királyok.
Ezékiás király kísérletei, hogy megszabaduljon Asszíriától, eredményezték a 701-es Szanhérib támadást Júda és Jeruzsálem ellen. Ézsiás az Úr kijelentésével biztatta a királyt, hogy Jeruzsálem megszabadul. Ez be is következett, miután az asszír táborban valószínű pestis járvány ütötte fel a fejét, és az ellenséges csapatok elvonultak a város alól.
A szerzőség kérdése

Ézsaiás könyvének szerzője Ézsaiás próféta, bár ezt a kézenfekvő kijelentést a 18. század végén Eichorn (1782) és mások is megkérdőjelezték azon az alapon, hogy a könyv 40-66. fejezete más korról szólnak és Círus neve is említésre kerül a könyvben, (44,28; 45,1) aki Kr.e. 540-ben győzelmet aratott a babiloni birodalom felett. Úgy vélik tehát a kutatók, hogy erről a korról is szó van, tehát valaki másnak kellett a könyv ezen szakaszát megírni. Ekkor jobb híján Deutero-Ézsaiásnak („második Ézsiásnak”) nevezték el az ismeretlen szerzőt.

Duhm 1892-ben kommentárjában az 56-66. fejezetekről azt állította, hogy egy harmadik Ézsaiás műve, majd későbbi kutatók ezt a tíz fejezetet töredékek gyűjteményének ítélték, és úgy gondolták, hogy második Ézsiás tanítványaitól származik.
Az utóbbi időben sok ószövetségi bevezetés már nem beszél a Trito azaz harmadik Ézsiásról, mondván, hogy a 40-55. és az 56-66. részek között nagy a formai és tartalmi rokonság. Azt hiszem, ez eléggé jellemzi a helyzetet. Konzervatív írásmagyarázók, pedig azzal érvelnek, hogy mivel Ézsaiás próféta volt, ezért a jövőbe látott, és a semmi nem indokolja, hogy megkérdőjelezzük a történelmi Ézsaiás szerzőségét az egész könyvre vonatkozóan.
A kánontörténet alapján azt kell látni, hogy a könyv mindig is egységet képezett, és soha nem volt külön álló. A Septuaginta, az Ószövetség görög fordítása Kr. e. 280, Jesus ben Sirach Kr.e. 190-ben és a kumrámi leletek is egységes könyvként állítják elénk Ézsaiás próféciáját.
Valójában nem mehetünk bele abba a vitába, ami a prófétai üzenet lényegét tekintve közömbös. A könyv üzenete és teológiája ugyanis igencsak egységes képet mutat, és világosan kitűnik, hogy az Úr Lelke ihlette könyv van a kezünkben. E. Aebi, „Rövid bevezetés a Bibliába” című munkájában az egységes Ézsaiási szerzőség mellett érvel.
A bevezetés tudomány kérdéseire nem is szeretnék sok időt fordítani, hiszen sokkal fontosabb, hogy azt értsük meg, mit akart és akar az Úr elmondani ebben a csodálatos könyvben. Láthatjuk, hogy minden szava beteljesedett, és ami még hátra van: az eschatológikus reménységek, részben Jézus Krisztusban már beteljesedtek, illetve az idők végéig be fognak teljesedni.

A könyv jellemző igei üzenetei
A prófétai könyv legalapvetőbb üzenete a messiási ígéret, hogy maga az Úr cselekszik népéért. Azért nevezik ezt a könyvet az Ószövetség evangéliumának, mert Isten nagyon világosan beszél az eleve elrendelt megváltásról. A továbbiakban:

1. A hit: 7,9;  28,16;  30,15;   „Ha nem hisztek, nem maradtok meg”.   „Aki hisz, az nem fut”. „Megtérve és megnyugodva megmaradhattatok volna.” Nem a birodalmakban, emberi hatalmakban és erőben kell bízni, hanem az Istenben, aki szent és szabadító.

2. A megkeményedés: mindig az engedetlenség büntetése. 

3. A maradék: a próféta fiának neve is erre utal „a maradék megtér”. Ők azok, akik az ítélettől kegyelemből megmenekülnek.
4. Szentség: „Szent, szent, szent a Seregek Ura.” (6, 3) Ézsaiás már elhívatásakor így ismeri meg Őt. Nem elég az istentisztelet, mert nem pótolja a cselekedetek szentségét.

5. Az Úr Szolgája: (Ebed Jahve) Érvényt szerez a Törvénynek, 42.; Pogányok világossága, 49,6; az Úr szenvedő Szolgája, 53.
6. Új ég és új föld ígérete: 65,17 új teremtés, a régiekre emlékezés sem lesz.

Csak néhány nagyon jellemző üzenetet ragadtam ki a könyvből.
A könyv felosztása:

I. Az Izráel és Júda feletti tisztító ítélet


(1-6. fejezet)

1.
 fejezet
Felirat, diagnózis a hamis istentisztelet ellen.
2-4.
    „      
Az Úr napja és a béke korszaka, keleti szokások.
5.
    „      
Dal a rossz szőlőről. A hét jaj.
6.
    „      
Ézsaiás elhívatása, a magasra emelt trón.

II. Immánuel, az Eljövendő



(7-12. fejezet)
7-8.
    „     

Immánuel ígérete. A szír-efraimi háború.

9-12.
    „       
Ítélet és messiási ígéretek a maradéknak 

III. Az Isten ellenségei felett való jajkiáltások

(13-29. fejezet)
13-24.
    „    

Ítélet a népek, Izráel és Jeruzsálem, az egész világ felett

25-26.
    „    

Győzelem a halál felett, az üdvösség a mi Istenünkké

27-29
     „   

Jaj a részegeknek és  azoknak, akik a halállal kötnek szövetséget.
IV. Sion szorongattatásáról és megmentéséről
(30-39. fejezet)
30-35.
    „    

Figyelmeztetések, üdvpróféciák, a boldog hazatérés.

36-39.
    „    

Asszír támadás és szabadulás. Ezékiás betegsége.

V. A vigasztalás és megváltás könyve


(40-66. fejezet)
40-48.
    „    

Örömhír, Az Úr az Isten, a bálványok semmik. A nemzeti 





szabadulás Cirus által. Kiválasztás.

49-57.
    „     

A lelki szabadulás az Úr szolgája által /Ebed Jahve/

58-66.
    „     

A messiási ország. Isten népének dicsősége és megszentelése. 

A könyvrészek rövid ismertetése
1. fejezet: Felirat, diagnózis a hamis istentisztelet ellen.
A felirat

Arról tanúskodik, hogy látomásról van szó, amelyet szolgálata egész idején keresztül az Úr kijelentett a prófétának. A látomást nem kell feltétlenül képekben kapott üzenetnek gondolnunk, hanem azt jelenti, hogy a próféta előre látta: a dolgoknak mi lesz a vége, mert Isten, az Úr láttatta vele. Ha az embernek van igeismerete, és hiszi, hogy az történik, amit az Úr előre kijelentett, akkor annak az embernek is van „látása”. Persze ez nem jelenti azt, hogy Ézsaiás prófétának nem voltak képszerű látásai, víziói, de a látáshoz nem feltétlenül az kell, hanem néha a szó többet mond, mint egy-egy kép. A próféták sokat szenvedtek attól, hogy látták a dolgokat előre, míg mások felelőtlenül éltek a pillanatnak, és nem fogták fel, milyen következményei lesznek annak, ahogy éppen most élnek.

Diagnózis

Az első fejezet leírja a helyzetet, leleplezi, hogy milyen súlyos állapotban van, milyen beteg az Istenhez való viszonyuk: „Egészen beteg már a fej, egészen gyenge már a szív” (1,5) Nagyon komolyan kell érteni a Bibliát. Itt elsősorban nem a politikai élet és a társadalmi viszonyok betegségéről van szó, hanem az Istentől eltávolodott élet tünet együttesét láthatjuk. „Fiaimat felneveltem, fölmagasztaltam, de ők elpártoltak tőlem! ...elhagyták az Urat, ...gonosz utódok, romlott fiak.” Ennek súlyos következménye lesz a felperzselt ország, amely olyan elhagyott lesz, mint a kunyhó a szőlőben.
Ézsaiás Sodomához és Gomorához hasonlítja népét. Úgy látja, hogy az Úr hagyott néhány menekültet, ezért nem jártak egészen úgy, mint ezek a gonosz városok. Itt már szól a maradék kegyelmes ígéretéről.
A hamis istentisztelet ellen

A nép és vezetői, úgy látszik, mégis sejtenek valamit bűneikből, mert véres áldozatok tömegével akarják rendezni helyzetüket. Istent nem lehet megvesztegetni. Nem lehet a megtérést és az életszentséget kiváltani kultikus, szent cselekedetekkel. A vallásos emberek örök kísértése: elhitesse magával, hogy az istentiszteleteken és a vallásos élet során szerzett érdemekért mégis másként nézi és kezeli az Isten, mint a többieket, holott pont fordítva van. A tudatlanság idejét elnézte az Isten, de aki tudna jót tenni, és nem teszi bűne az annak. Isten népének a legnagyobb veszélyt éppen tudása jelenti, tudniillik tudta, mi a rossz és mi a jó, mégis a rosszat tette. Egészen megbotránkoztatóan hangzik: „Újholdjaitokat és ünnepeiteket gyűlölöm én... bármennyit is imádkoztok, én nem hallgatom meg.” (1,14-15)

Maga az Úr rendelte el az ünnepeket, az istentiszteleteket és áldozatokat, és most nem akarja még látni sem? Isten a kettős életet utálja, amikor a hívő embernek van egy vallásos élete és egy tudatos bűnös élete, amin nem is akar változtatni. „Ne hozzatok többé hazug áldozatot!” Az ember csak az elkövetett bűnökre akar bocsánatot, de nem akarja megváltoztatni az életét.

„Tanuljatok jót tenni!” Ezt nem lehet kikerülni. Jézus egész igehirdetésének is éppen ez volt a lényege. Isten gyümölcsöt keres a fán. Ha nincs, akkor kivágatik a fa. 

Mik a bűnök? Az árvák és özvegyek jogait nem veszik figyelembe, szeretik a megvesztegetést, paráznává lett a hűséges város. A cserfák és a kertek a bálványozás helyeire utalnak.
Istennek vitája van népével, hiszen nem akarnak megtérni, pedig lehetne. Nem akarnak megváltozni, vagy nem is hisznek benne. „Ha vétkeitek skarlátpirosak is, hófehérekké válhattok.” (1,18) Nem csak bűnbocsánatra, hanem szabadulásra is van lehetőség. A 19. versben két lehetőséget kínál fel az Úr: vagy hallgatnak rá, és akkor élhetnek az ország javaival, vagy vonakodva elpártolnak, akkor fegyver pusztítja el őket. Azt kell megértenie a mai hívő embernek is, hogy Istennel nem lehet kettős játékot űzni, nem lehet kétfelé sántikálni következmények nélkül. Sokan azért tartják igazságtalannak az Istent, mert azt észreveszik, hogy velük baj van, de azt nem, hogy mit tettek előzőleg. „Amit vet az ember, azt aratja”.

2-4. fejezet: Az Úr napja és a béke korszaka.
- Minden kevély megaláztatik, csak az Úr magasztaltatik fel azon a napon. – 
Isten kegyelmes jóindulata abban is megnyilvánul, amikor súlyos ítélettel fenyegeti népét. Utána mindig jön a kegyelem idejének felmutatása. Megmutatja a kegyelmes jövőt. Azért is érdemes megtérni, mert valami egészen csodálatos kor következik, amit az Úr készít az őt szeretőknek. Az Úr házának a hegye az utolsó napokban kiemelkedik minden földi hegy közül (Zak. 14,10), mert onnan származik a tóráh, a tanítás. Ez a prófécia részben már beteljesedett, hiszen Krisztus hegye, a Golgota minden hegy fölé emelkedett, és onnan jön a tanítás. Felsejlik itt az ezeréves birodalom békekorszaka is, amikor valódi béke jön el, ugyanis Krisztus személyes uralma valósul meg a földön. 

Keleti szokások

Azonnal láthatjuk, mennyire aktuális probléma ez ma is. Jákób háza tele volt a keleti babonákkal. Ez zajlik ma is. Akupunktúrától kezdve a varázslás minden más formáját gyakorolják. A hindu és más keleti vallások szokásait és tanításait veszik át emberek, sokszor a vallásos keresztyének is. Az ige nem finomkodik, hogy nem kell azt olyan komolyan venni, nincs abban semmi, hanem egyszerűen arról van szó, hogy maga az Úr taszítja el azokat, akik ilyeneket cselekszenek. (5. Móz. 18,9)

A 7. verstől elénk tárul a magabiztos, kevély nép és vezetőinek szembeállása az Istennel, mert hatalmukban, katonai erejükben, gazdasági ügyességükben, „Társis-hajókban” (a fémet és más gazdagságot messzi tengerekről szállító hajókban) bíznak, valamint hamis isteneikben.

Jön az Úr napja minden kevély ellen. Bebújnak majd a sziklabarlangokba: (Jel. 6, 15-16.) A mai ember pontosan ilyen, sőt még, ha lehet kevélyebb és nagyratörőbb, és még kevésbé törődik az Úrral. Kiürültek a templomok, az emberek gúnyosan emlegetik, káromolva az Isten nevét, és minden elképzelhető mértéken felül hiszik, hogy a világ nagy problémáit meg fogják oldani. /globalizáció/ stb. Jaj a büszke tornyoknak! Talán rögtön a New York-i hatalmas tornyok jutnak az eszünkbe. Azt gondolom, ez éppen olyan előrejelzés, mint az első világháború előtt a Titanic tragédiája volt. 

A 3,1-3-ban láthatjuk, hogy az Úr eltávolít minden támaszt, amiben bíztak. Még vezetője sem lesz a népnek, hanem sihederek fognak uralkodnak rajtuk. Mindez a vezetők bűne. Isten számon kéri, hogy tönkretették a népet.

A nők bűnei is ítélet alá esnek. (3,16-26.) Senki nem vonhatja ki magát az egész nép felett tartandó ítélet alól. A nők azonban nem a férfiak, hanem a saját bűneik miatt bűnhődnek. Nagyon szemléletesen írja le a nők hiúságát, amely nem ártatlan, és a következmény a lenyírt haj, a kiszolgáltatott rabszolgajövő.
Tulajdonképpen ez lelki értelemben is bekövetkezik. Az ember bűnének rabszolgájává lesz. Sokszor valóban oly mértékben, hogy a lezüllött élet lecsúszott életté lesz.

A 4. fejezetben az asszonyok kétségbeejtő helyzete után ismét a távoli reményteljes jövő képe tárul elénk. „Ha lemossa az Úr Sion leányainak a szennyét... ítélő Lelkével, megtisztító Lelkével, akkor” (4,4) csak akkor jön el a felüdülés ideje, amikor az Úr dicsősége lesz az oltalom. A helyreállítás a megtisztulástól függ. Jézusban mosta le az Úr Jeruzsálem bűnét.

5. fejezet: Dal a rossz szőlőről és a hét jaj.
A seregek Urának szőleje Izráel háza. Ő ültette. Mindent megtett, hogy nemes, jó szőlőt teremjen, de rosszat termett. Isten megmondta, mit tesz: Elvonja kerítését, hogy lelegeljék, hagyja, hogy elvaduljon. Isten törvényességre várt, és önkényesség lett, igazságra várt, és gazság lett. Istennek pere van a szőlővel. Jézus is hasonló példázatot mond a gonosz szőlőművesekről. 

A szőlőnek az a célja, hogy gyümölcsöt teremjen, és nem dísznek ültetik, hanem kizárólag a gyümölcséért. Isten tehát nem mond le a gyümölcstermésről.

Jaj azoknak... Isten a gazdagokat, az iszákosokat, a bűn rabjait, a jó és rossz tudatos keverőit, a világ szerinti bölcseket, illetve a 10,1-ben a jogalkotókat fenyegeti meg. Ez a hétszeres jaj tulajdonképpen a teljes ítéletet jelképezi. 

Jézus maga is megfenyegeti a farizeusokat és írástudókat, (Mt 23,13). Ez a tény ellene mond annak a teológiai elképzelésnek, amely szerint Isten mindenki iránt irgalmas. Nem! Kizárólag a megtérő bűnösök iránt. A jajnak alapja az Isten ítélete. Tulajdonképpen az átok, amelyet magára von a kevély ember Isten átka. Nem más, mint kiszolgáltat a bűnnek és következményeinek. Jön az idegen nép, akinek Isten jelt ad, és elpusztítja, mint oroszlán azokat, akik „utálják Izráel Szentjének beszédét”(5,24)

Ézsaiás jajkiáltása és Jézus jajkiáltása ugyanaz, ugyanannak az Istennek figyelmeztetése az Ó- és Újszövetségben. 

6. fejezet: Ézsaiás elhívatása. A magasra emelt trón.

Ézsaiásnak a templomban látomása volt. Az Úr trónját és dicsőségét látta. Megrendült a látványtól és Isten szentségétől. Azt kiáltotta: „Jaj nekem, elvesztem, mert tisztátalan ajkú vagyok és tisztátalan ajkú nép között lakom.” Ézsaiás nagyon jól tudta, mit válaszolt az Úr Mózesnek, amikor látni szerette volna az ő orcáját: „Nem láthat engem ember, hogy életben maradjon.” (II.Móz.33,20.) Ézsaiás Isten dicsőségét látja, a felemelt trónust Isten hatalmának helyét. Elfogja a félelem, ugyanis azonnal látja az ember bűnét, ha Isten jelenlétébe kerül. Amikor a bűnös ember a szentséggel találkozik, Péter is hasonlóan érez, azt mondja Jézusnak: „Menj el tőlem Uram, mert én bűnös ember vagyok.” (Lk.5,8) Az egyik szeráf izzó szenet vesz le az oltárról, és azt mondja: „Ime ez megérintette ajkadat, bűnöd el van véve, vétked meg van bocsátva”. Hogyan? Az izzó szén ilyen, vagy éppen a szeráf? Egyik sem. Az oltár az áldozat helye, és a szénre ráfolyt a vér, a bocsánat feltétele.
„Kit küldjek el?” - kérdi az Úr. Igen, Isten keresi azokat, akik vállalják a követi szolgálatot. Ezek után az ember meghökken, amikor hallja a próféta küldetését. „Tedd kövérré ennek a népnek a szívét, és tedd süketté a fülét”. Az ítélet már elhatároztatott: „Míg el nem pusztulnak, és lakatlanná nem lesznek a városok..”(6,11) Ha megmarad belőle egy tízed, azt szintén pusztulás éri. Csak a gyökér marad meg, mert a fa kivágása után ez lesz a szent mag, Mint az özönvíz idején a bárka. A fenti prófétai küldetés, ami az ítélethirdetést jelenti, mindig is megvan az igehirdetésben, hiszen Isten igéje kétélű fegyver (Zsid.4,12.), ami szétválasztja a tisztát a tisztátalantól. A maradékra pedig Isten kegyelmes ígérete vonatkozik. Ez így van ma is. 

7-8. fejezet: A szír-efraimi háború „De ha nem hisztek, nem maradtok meg!”
Az asszírellenes szövetségbe Júda nem lépett be, ezért a szírek és Észak-Izráel bűntető hadjáratot indított Júda és Jeruzsálem ellen. A király az asszírokban reménykedett. Ézsaiás arra bíztatta, hogy ne lágyuljon meg a szíve, hiszen ez csak emberi erőlködés. Itt hangzik el Efraimról, (Izráel) a végső összeomlásról szóló jövendölés, ami nagyon hamar be is következett.
Aház király nem tudott hinni, nem merte Isten kezébe tenni a háború sorsát. Ézsaiás arra bíztatja a királyt: kérjen jelt, hogy megerősödjön a hitében. Nem mert jelt kérni, nem kísértette az Urat. Milyen világos: nem hiszi, hogy a próféta által az Úr bíztatja őt. A hitetlenség fárasztja az Urat, ezért majd Ő maga ad jelet: „Íme a szűz teherben van, és fiút fog szülni, és Immánuelnak nevezik el.” Ez a csodálatos prófécia a Messiás érkezését bejelentő isteni ígéret. Minden emberi nyomorúság és hitetlenség ellen az egyetlen megoldás. 

„De ha nem hisztek, nem maradtok meg”(7,9). Nem lehet visszaadni a héber eredeti szöveget, ahol a kijelentés szójáték egyben, mert a héberben a hinni és a megmaradni igék ugyanannak az ‘áman igének kétféle formája. Tehát hinni és megmaradni egyet jelent. Ennek igen mély bibliai jelentése van, mert valóban tökéletesen egyet jelent. Hit nélkül lehetetlen tetszeni az Istennek. Isten minden ígérete és áldása csak a hit által ragadható meg. 

A király viszont nem volt képes ráhagyatkozni az Úrra, hanem maga akarta magát megmenteni, és az idegen nagyhatalomban bizakodott. Aház Tigalt-Pilézert hívja segítségül nem az Urat. Ézsaiás érthető képpel jellemezte a helyzetet.

”Mivel megvetette ez a nép, a Siloah csendesen folydogáló vízét, ... azért rájuk zúdítja az Úr az Eufrátesz hatalmas és nagy vízét,”( 8,6-7).  A Siloah tavába vezették be a hegyi forrásokat. Ez az Úr kegyelmes szeretetének a jele, az Eufrátesz Asszíria áradata lesz, amely mindenütt kilép a medréből, elpusztít mindent.

Ézsaiás látta, hogy semmi hatása a szavainak, mert az emberek csupán emberektől félnek, és emberi segítségben reménykednek. „A Seregek Urát tartsátok szentnek, őt féljétek!” (8,13) Péter apostol is ezt tanácsolja: „Ellenben az Urat, a Krisztust tartsátok szentnek szívetekben!”(I.Pét.3,15) Itt megint a hit kérdése jön elő. Az emberek a napi élet dolgaival kapcsolatban mindig emberi tényezőkkel számolnak, és egyszerűen figyelmen kívül hagyják Istent, a legnagyobb és legfontosabb tényezőt. Nem akarják tudomásul venni, hogy minden ember csupán eszköz lehet a végtelen hatalmú Isten kezében.
Jézus is azt tanítja, hogy ne féljetek az emberektől: „Megmondom néktek, kitől féljetek: attól féljetek, akinek azon felül, hogy megöl, arra is van hatalma, hogy a gyehennára vessen. Bizony mondom néktek: Tőle féljetek.” (Lk.12,5)

Ézsaiás lezárja a tanítást, lepecsételi és félreteszi tanítványai számára. Várja az Urat, aki Izráel háza elől elrejtette orcáját. Ő pedig és a gyermekei intő jelek Izráelben.
A legszomorúbb az az igeszolgálat közben, hogy nem hallgatnak az emberek az Úrra. Aki mondja, az pedig tudja, hogy pontosan az lesz, amit az Úr megmondott.

Sajnos a próféta mindent tud. Nem hallgatnak az Úrra. Jönnek a nehézségek, és akkor majd előlépnek a jövendőmondók, halottidézők. Az emberek majd tudni akarják a jövőt. Mivel az Úr hallgat, ezért majd odafordulnak az ördög szolgáihoz. 

A törvényre, az intelemre figyeljenek, mert a halottidézők olyan dolgokról beszélnek, aminek nincs jövője (hajnala).
A próféta megérti az Urat. A jövő, ahol most elnyomás van, ott majd az Isten világossága ragyog fel a pogányok területén, a galileai vidéken.

9-12. fejezet: Ítélet, büntetés és a Messiási ígéretek a maradéknak 

„Mert egy gyermek születik nekünk, fiú adatik nekünk” (9,5).
A négy fejezetben váltakozva találjuk az ítélet és a kegyelem igéit. 

A nyolcadik fejezet végén kezdődött az ígéret. A 9. fejezetben találjuk az Ószövetség legvilágosabb messiási jövendölését. A halál árnyéka vetül a földre és különösen most Izráelre, de jön majd a világosság.

„Minden dübörögve menetelő csizma és véráztatta köpönyeg elég és tűz martaléka lesz.”(9,4).
Költői módon szemléleti, hogy Isten utálja a vérontást, amit a katonai csizmák és véres köpenyek jelképeznek. Mindezek megégnek, és egészen más uralom jön el egy gyermek erőtlenségében. Mégis az uralom az Ő vállán lesz. A neve jellemző ennek a születendő Fiúnak: Csodálatos Tanácsos, Erős Isten, Örökkévaló Atya, Békesség Fejedelme.
Azt hiszem, látnunk kell: egészen világos a jövendölés: egy gyermek, egy fiú és Erős Isten?
Ezen a helyen előtűnik, hogy az Ószövetség is beszél a Szentháromságról, hiszen máshol beszél az Atyáról, a Lélekről. Itt beszél a Fiúról, aki Erős Isten!

A messiás ígérete tulajdonképpen azt jelenti, hogy ne reménykedjenek emberi megoldásokban, se a békében, sem valamiféle eljövendő aranykorban, mert ez csak az Isten szabadító hatalmában fog megjelenni, amikor eljön az Immánuel. Az emberek mégis magukban reménykednek. Úgy tűnik, hiába küldött az Úr igét. Ha téglák omolnak le, mi faragott kőből építünk. Ha vadfügefákat vágtak ki, mi cédrusokkal pótoljuk.
Azt hiszem, ez minden bajnak az oka. Itt van már az ítélet. A maguk erejében bíznak, pedig az Úr rájuk uszítja az ellenséget. Szomorú látni, hogy ezt ma sem értik az emberek, hogy ha az Isten haragszik, maga szolgáltat ki bennünket az ostorozóknak, és nincs más megoldás csak hozzá menekülni: „De ez a nép nem tért meg ostorozójához”(9,12)

A hetedik jaj itt található a 10. fejezet elején: A vezetőknek sem lesz más lehetősége: „Aki nem térdel a foglyok közé, a megöltek között esik el.”(10,4)

A gőgös Asszíria megbüntetése

Mivel Asszíria maga magában és erejében bízik és népeket akar kiirtani, ezért az Úr majd őt is megbünteti, haragjának vesszejét. Nagyon érdekes ez, hogy Isten a hóhért is felelősségre vonja.
De előtte még Samáriát bálványaival együtt és Jeruzsálemet bálványaival együtt megbünteti. Az ember nagyon csodálkozik, hogy az a nép, aki kívülről tudja az első parancsolatot és a Sömát, mégis más isteneket is tisztel és bálványokban reménykedik.

Ma is megfigyelhető ez. Valami érthetetlen makacssággal ragaszkodnak az emberek a hamis isteneikhez, babonákhoz és sokszor megtért emberek fel vannak háborodva, ha a természetgyógyászatot, vagy egyes szellemi irányzatokat démoninak bélyegezünk. Itt vannak például a Mária jelenések, és más szentek tisztelete, ami Isten szemében utálatos és nem lehet keresztyén embereket meggyőzni, hogy Isten ezekért haragszik. Vagy egészen érthetetlen módon egyenrangú félként kezelik a pogány kultuszok papjait és megengedik, hogy együtt szolgáljanak, vagy imádkozzanak a keresztyénekkel.
Csak a maradék tér meg

Akármennyi is volna a nép, csak a maradék térhet meg, mert Isten elhatározta, hogy elpusztítja az egész országot. Nagyon nehéz lehet így hirdetni igét, hogy nincs irgalom csak a maradéknak. Viszont a maradéknak eljön a szabadulás.

A 11. fejezetben újra a Messiási ígéretek hangzanak fel: „Vesszőszál hajt ki Isai törzsökéről” (11,1). Itt olvashatjuk újra a messiási végidőkről szóló jövendölést, ami kifejezetten Izráel maradékának adott ígéret. Nem pusztít többé senki, a farkas a báránnyal lakik. Ezek a képek a lehetetlenség erejével hatnak, de éppen az új teremtés, a belső természet megváltozásának ígéretét adja az ige. 

A népek azon a napon Isai gyökeréhez fognak járulni. Milyen csodálatosan teljesedett már be ez az utóbbi ígéret. Hiszen a nemzetek már kétezer éve azt teszik, hogy Krisztushoz járultak.  A maradékra vonatkozó kijelentések, a keresztyénekre is igazak. Az egyházból is csak a maradék tér meg.

Az utolsó idők ígérete, hogy Isten összegyűjti a népek közül Izráelt és már egy nemzet lesznek, „repülnek a tenger felé” még ez is szó szerint teljesedett, hogy repültek haza, és győztesek a keleti népek felett.
A 12. Fejezet magasztaló ének, Isten szabadításáért, ami még be sem következett. Éppen ez a hit cselekedete, mert amit az Isten kijelentett, a hívő azt már megtörtént dolognak veszi. Mert amit az Úr szól, az előáll. „Íme Isten az én szabadítóm, bízok és nem rettegek, mert erőm és énekem az Úr” (12,2).
13-24. fejezet: Ítélet a népek felett, Izráel és Jeruzsálem  és az egész világ felett.
                           „Megbüntetem a világ gonoszságát” (13,11).
A 13. fejezetben a próféta látomásban látja Babilónia pusztulását. „Jön már az Úr napja kegyetlenül” (13,9). Sötét lesz a felkelő nap és nem fénylik a hold és a csillagok sem ragyognak. Jézus is erről szól a Mt.24,29-ben. Jellemző, hogy éppen Babilon felett sötétülnek el az égitestek, ahol isteneknek tartották őket. 

Az ítélet oka a kegyetlenség és a gőg. Úgy jár Babilon az országok ékessége, mint Sodoma.

Babilon pusztává lesz baglyok, vadak és démonok tanyája lesz. Bábelt Kyros sem és Nagy Sándor sem pusztította el, de már Plinius és Strabo romként említik, csak a 19. század ásatásai során kerülnek elő a romok. Tehát láthatjuk, hogy a prófécia szó szerint beteljesedik.

A 14. fejezetben, folytatódik a Babilon feletti ítélet részletezése, különös tekintettel az Isten elleni lázadásra, ami a Sátán lázadásával azonos. A lázadás; Isten fölé emelni magát a teremtménynek. „Isten csillagai fölé emelem trónomat, odaülök az istenek hegyére, a messze északon. Fölmegyek a felhők csúcsára, hasonló leszek a Felségeshez” (14,13-14).
Babilon a Jelenések könyvében is a világ jelképe, az Isten ellenes erők fővárosa. Babilon azonos Bábellel, ahol az ember annakidején is az égig érő toronnyal akart örök nevet szerezni magának, és elérni az eget. Itt is és ma is pontosan erről a törekvésről van szó. Isten szavát semmibe venni, és minden tekintetben fölébe kerekedni Istennek.
A végső idők antikrisztusáról is ezt látjuk a 2Tessz.2,4-ben. Isten válasza a lázadásra, az ítélet. „Kiirtom Babilónia nevét, és maradékát még az írmagját is- így szól az Úr.” Az embereknek nagyon komolyan kellene vennie azt, hogy ne essék az Ördöggel azonos ítélet alá. 

Ehhez viszont meg kell térnie. Érdekes megfigyelni azt, hogy míg Izráel elleni ítéletben mindig beszél az Isten a maradékról, itt a maradék sem tartatik meg, teljes az ítélet. - A filiszteusokat is utoléri az ítélet, ez is bekövetkezett, és itt is arról van szó, hogy a gyökér és a maradék is elpusztul.
A 15-16. fejezetben Moáb elleni ítéletről van szó. Moábot Dávid meghódította, majd Mesa moábi király emlékoszlopát 1868-ban találták meg a felirat Izráel legyőzésével dicsekszik 2Kir.3,26-27. II. Jeroboám újra Izráelhez csatolja. Asszíria az arabok elleni hadjáratában többször átvonul rajta és az asdódi szövetségbe való belépésért Asszíria megtoló hadjáratot indít ellene 713-ban. 650-ben az arab törzsek folyamatos támadásai miatt elveszti önállóságát. Júda bukása után öt évvel Nebukadneccár elfoglalja Moábot és Ammónt is.

Moáb hiába fáradozik az áldozóhalmokon, Kámos, a bálványisten nem tud segíteni. A próféta sajnálja Moábot, viszont Moáb örült Izráel vesztének, ezért is büntetés éri. A próféta felszólítja Júda népét, hogy segítsék meg a moábi menekülteket.
A 17. fejezetben Damaszkus és Izráel egy sorsra jut, learatja őket az arató, /Asszíria/. Úgy van, ahogy Isten láttatta a prófétával, a környező népek, tulajdonképpen a világ kerül ítélet alá. De tudomásul kell venni, hogy Isten az ítéletét, mindig az ő háza népén kezdi. Itt még a szír-efraimi háború előtt hangzik el az ítélet. Izráelen is csak böngészni való marad.
Viszont, „Azon a napon, Alkotójára tekint majd az ember, és meglátja szemével Izráel Szentjét. Nem tekint az oltárokra, keze alkotásaira, meg sem látja, amit ujjaival csinált, a szent fákat és a tömjénező oltárokat.” (17,7). A szent fák, Astarte istennő szimbólumai voltak.

A 17,9-11 versek a különféle kertecskékre vonatkozik, kosarakba és edényekbe is ültettek hamar nyíló virágokat, amik az un. Adonisz-kertek voltak, amiknek a föld megtermékenyítésében mágikus erőt tulajdonítottak, és a szíriai Adonisz tiszteletére ültettek. Amilyen gyorsan nőttek és elhervadtak ezek a virágok, úgy tűnik el azok reménysége is akik  bálványokban reménykedtek. De akik az Úr szavában reménykednek, azok megszabadulnak, (17,14).

A 18. fejezetben Etiópia elleni próféciát olvashatjuk. 715-ben a dél-egyiptomi Sabako lesz Egyiptom uralkodója, aki követeket küld Júdába, hogy bevonja az asszír ellenes összeesküvésbe, Ézsaiás elismeri az etiópokat, mint szálas és erős harcosokat, de tanácsukat elutasítja. Isten metszőkése Asszíria és Egyiptomot is lemetszi. Etiópia, abban az időben ajándékot visz majd a seregek Urának. Az embernek óhatatlanul eszébe jut a kandaké kincstárnoka, aki Jeruzsálemben volt Imádni az Istent.

A 19-20. fejezet Egyiptom ellen felvonuló Úrról van szó. Az Úr elsősorban Egyiptom bálványai ellen támad.  „Kérdezgetik majd a bálványokat és a szellemeket, és a halottidézőket és a jövendőmondókat. De én kiszolgáltatom az Egyiptomiakat” (19,3-4). Láthatjuk, szinte minden próféciában az ítélet szoros összefüggésben van a bálványokkal és az ördög hatalmával. Akik nem tartják meg emlékezetükben az Istent alkotójukat, azokat kiszolgáltatja az Isten (Róm. 1,28). Az ítélet egyik eszköze az egyiptomi vezetés, mert beléjük öntötte az Úr az ámítás lelkét. Ma is lehet látni, hogy egy-egy népnek olyan vezetőik vannak, akik a hazugság lelkével, hamis propagandával, a hamis média eszközeivel vezetik népüket a veszedelem felé.
Egyiptom és Asszíria felől kegyelmes igék is elhangoznak. Azon a napon az ítélet után rettegni fog Egyiptom a seregek Urától és Júdától. A mi időnkben az is beteljesedett, hogy Izráeli csapatok körülzárták Kairót és Egyiptom tényleg rettegett Júdától. Egyébként is érdekes Izráel és Egyiptom későbbi kapcsolata. A babiloni fogság után jelentős számban menekülnek zsidók Egyiptomban. Az elefántinei papiruszokból tudjuk, 525-bem már templom állt Dél-Egyiptomban. Később, amikor Onias főpap a szírek elől Egyiptomba menekül, megépíttette a jeruzsálemi templom mását 170-ben Leontopolisban. Egyiptomban volt az ókor legnagyobb zsidó diaszpórája. Egyiptomban már kétezer éves egyház van, ebben teljesült be a prófécia lényege, hogy Egyiptom is megtér.

A 20. fejezetben arról olvashatunk, hogy a filiszteus Asdód ellen érkezik meg Szargón asszír király hadvezére, hogy bosszút álljon az ellene szőtt összeesküvés miatt, akkor Ézsaiásnak azt mondta az Úr, vedd le a zsákruhát magadról és sarut a lábadról, és így fogja elhajtani az Úr megszégyenítve mezítelenül Etiópia és Egyiptom foglyait.
Akkor majd reszketni fognak azok, akik Egyiptomban reménykedtek. Itt válik világossá, hogy Istenen kívül nem menthet meg minket senki. Átkozott az a férfi,  aki emberben bízik (Jer. 17,5).
A 21. fejezetben ismét Babilonról szól a látomás: „Elesett, elesett Babilon! Minden istenszobra a földön hever összetörve!” (21,9). Ugyanezt kiáltja az angyal a Jelenések 18,2-ben.
Még Edom és Arábia ellen is szól a prófécia, Isten felszólítja népét, hogy vízzel és kenyérrel menjenek a menekültek elé.

A 22. fejezetben ismét Júdáról beszél az Ige. Jeruzsálem elbizakodott és nem tért meg az ostrom alatt sem, amikor az ellenség körülzárta, már aláásta a várfalat, akkor sem tértek meg, hanem mulattak, hogy holnap úgyis meghalunk. Ez a magatartás bosszantotta az Urat. A fejezetben valószínű, hogy a 701-es ostrom egy más szemszögből való leírását tartalmazza. A hitetlenség miatt Isten nem bocsát meg a zsidóknak, mert csodálatos szabadításáért sem voltak hálásak. 

A 23. fejezet Tírusz és Szidón ellen szól. A gazdag főniciai kereskedő városok, ahol az előkelő kereskedők gazdagabbak, mint a királyok, szintén el kell, hogy szenvedjék az ítéletet.  Ézsiás korában Szidon királya, Luli, fellázad Asszíria ellen, ezért Szanhérib megtorló hadjárata ellen Ciprus szigetére menekül. A várost később Artaxerxes perzsa király pusztítja el 348-ban.

Tiruszt, ezt az ősi várost, Herodotosz idején 2300 évesnek tartották, nagyon gazdag és így gőgös város volt. Izráel ellensége, aki mindig örült, hogy ha Izráelt baj érte. Nebukadneccár 585-től 13 évig ostromolta a várost, de csak Ótíruszt tudta bevenni, ami a szárazföldön volt.
A város újabb része szembe vele a szigeten volt. Nagy Sándor 332-ben bevette a várost, és elpusztította, Ótírusz romjaiból a tengert feltöltötte a sziget és a szárazföld között kb. egy kilométer hosszan és így tudta bevenni a várost. Pontosan úgy, ahogy Ezékiel 26-ban olvashatjuk.

A 24. fejezet az un. Ézsaiási apokalipszis, amikor a próféta a végidőkről kap kijelentést, a föld visszaesik a káoszba, amiből a teremtés emelte ki. Az emberi bűn miatt tönkre megy minden.  Ma már nem nehéz elképzelni azt, ami a próféta korában bizarr ötletnek tűnhetett, hogy az emberi bűn miatt minden elpusztul, ma már kézzelfogható valóság. Isten a magasság és a föld hatalmasait is megbünteti. 

25-26. fejezet: Győzelem a halál felett, üdvösség a mi Istenünkké,.
                                 „Véget vet a halálnak örökre! Az én Uram, az Úr.” (25,8)
A 25. fejezet. A sok ítélet és fenyegetés ellenére Isten valami elképzelhetetlen véget kíván adni azoknak, akik benne bíztak. Az Ószövetségben sehol nem találunk ilyen határozott kijelentést arról, hogy Isten véget vet a halálnak örökre. Olvashatunk feltámadásról és más ígéretekről, de ez egészen az Újszövetség mértéke szerinti kijelentés. Döntő mozzanat, hogy „Ezen a hegyen leveszi a leplet, amely ráborul minden népre”, a sötétség, a halál leple. Ezen a hegyen a jeruzsálemi hegyen, a Golgotán, Krisztus megváltó haláláért. Csodálatos abba belegondolni, hogy Krisztus előtt több mint hétszáz évvel ilyen világos üzenetet kap Istennek népe, és nem csak Izráel számára szól az üdvprófécia, hanem minden népnek és ez már teljesen Újszövetségi kijelentésnek tűnik. De éppen ezekben az Igékben láthatjuk meg, hogy Isten most és mindörökre ugyanaz. 

A 26,19-ben még egyszer megerősíti a kijelentést: „Életre kelnek halottaid, föltámadnak a holtestek”. Ezért kezdődik a 25. fejezet magasztalással és Isten dicsőítésével, és folytatódik ez a 26. fejezetben, és rámutat arra az Ige, hogy akiknek erős a jelleme, akik hitben ragaszkodnak az Úrhoz, azoknak erős váruk és kősziklájuk az Isten.

27-29. fejezet: Jaj a részegeknek és azoknak, akik a halállal kötnek szövetséget. 
                                  „Mert rátok árasztotta az Úr a kábultság lelkét”.
A 27. fejezetet többféleképpen magyarázzák, a leviatánt  az ősi kígyót Asszíriának és Babilonnak nevezik, de azt gondolom, hogy itt valójában az ősi ellenségről a Sátánról, a nagy szörnyetegről van szó, aki megrontotta az Isten teremtését, és rajta áll bosszút az Úr . Azon a napon énekeljetek szín bort adó szőlőről. Most már nem rossz szőlőről, elvadult szőlőről van szó, hanem a megváltott nép megtermi gyümölcsét.
Jeruzsálem elhagyott várossá lesz, mert értelmetlen nép ez. De azon a napon, összegyűjti Isten a szétszórt népet és Jeruzsálemben leborulnak az Úr előtt.
A 28. fejezetnek különleges üzenete van. Efraim részegei ellen szól a prófécia, akik koszorúkat viselnek fejükön, de azok a koszorúk elhervadnak, azon a napon viszont az Úr lesz népe maradékának ékes koszorúja.
Aztán egy váratlan fordulattal az Ige a jeruzsálemi papok ellen fordul, akik szintén bortól támolyognak, amikor látomásuk van, vagy ha igaz döntést kéne hozni, nincsen tiszta asztal, minden tele van undok hányással. Kit akar ez tudományra tanítani? Akiket most választottak el az anyatejtől?  Jellemző a hamis tanítókra, akik, ha nem is a szó szerinti italtól, hanem a hamis lélektől itattattak meg és támolyognak, és ezek ma is azokat akarják befolyásuk alá vonni, akik a hit dolgában még csecsemők. Nagyon jellemző, hogy a szekták tipikusan saját maguk által felállított szabályokkal akarják kordában tartani a megtévesztett gyülekezeteket. A dadogó ajkak a nyelveken szólás érthetetlen beszédére történő utalásként is felfoghatjuk, de ez a hamis lélek által, mint egy a részeg ember mámorában való dadogáshoz lesz hasonló. Ez a szabály, az a szabály, itt egy parancs, ott egy parancs. Végül az ítélet a hanyatt esés, ami a hamis lélek miatt kapott ítélet jelképe.
Végül Ézsaiás a csúfolódókhoz hasonlóan leleplező szavakkal mondja el az ítéletet. Hiszen ezek a halállal kötöttek szövetséget, és a hazugságuk a védőpajzsuk. Félelmetesen írja le az eltévelyedett ember lelki állapotát. Az emberek ma is hajlamosak azt hinni, hogy a halál mindent megold, meghalok és vége mindennek. Ez viszont nem így van.
Isten kijelenti, hogy a Sionra egy alapkövet tesz le, drága sarokkövet alapul, aki hisz az nem menekül el, hanem ráépül erre a letett alapra. „Mert más alapot senki sem vethet  a meglévőn kívül, amely a Jézus Krisztus.” (1Kor.3,11).
„Jégeső söpri el az oltalmazó hazugságot, .. felbomlik a halállal kötött szövetségetek” (28,17-18).

Ne csúfolódjatok, mert az Úr elhatározta az egész ország pusztulását.

Prófétai példabeszéddel zárul a 28. fejezet, ami a szántó vető ember munkájának bölcsességét hozza példaként arra, hogy Isten is a megfelelő módon bánik népével, hogy össze ne zúzza.

A 29. fejezet. Jaj Ariélnak, a városnak, amit Dávid tett fővárossá, tűzhellyé, vagy oltárrá lesz. Nem valószínű, hogy itt oroszlánt jelentene. Megtörten hangzik szavad a porból.
De ízzé-porrá törik ellenségeid serege. Isten irgalmáról is beszél, nem csak ítéletéről.

Isten Jeruzsálemre a kábultság lelkét árasztja, és nem fogják megérteni az írásokat: „mivel ez a nép csak az ajkával tisztel engem, de a szíve távol van tőlem” (29,13).
Jaj azoknak, akik sötétben hajtják végre tervüket, Isten ítélete vár rájuk, mert a fazekas teljesen úr az agyag felett. Isten viszont elhozza majd azt a kort, amikor a süketek hallanak, a vakok látnak, és újra örömüket lelik az alázatosok az Úrban. 

30-35. fejezet: Figyelmeztetések és üdvpróféciák, boldog hazatérés.
                                „a megtérés és a higgadtság segítene rajtatok” (30,15).
Isten szemére veti népének, hogy folyton Egyiptomba járnak és Őt nem kérdezik meg. Ezért majd szégyent vallanak, mert emberi hatalomban reménykednek. Engedetlen nép, hazug fiak, nem hallgatnak az Úr tanítására (30,9). Megveti az igét, hazugságban és zsarolásban bíznak. Azt hiszem, nagyon világos, hogy a világnak ez a politikai módszere és Isten népe is átvette ezt, ezért haragszik az Úr. A megtérés és higgadtság segítene rajtuk. Milyen józanul figyelmezteti őket Isten. Ők azt mondják nem úgy lesz, vágtatni akarnak, de az üldözők gyorsabbak lesznek. Ha az ember belegondol Júda történetébe és a végkifejletre, akkor látható, mennyire az Úrnak volt igaza.
Isten ennek ellenére szüntelen kegyelmesen bíztatja őket. Ne sírj többé Sion népe, bizonyosan megkegyelmez az Úr, ha hozzá kiáltasz. Állandóan megtérésre bíztat: „Térjetek meg ahhoz, akitől olymesszire eltávolodtatok, Izráel fiai!” (31,6).

Az ellenséget fenyegeti, őket a messiási ígéretekkel bíztatja: legyetek erősek, erősítsétek meg a lankadt kezeket. Íme jön Istenetek. Akkor kinyílnak a vakok szemei és a süketek fülei, szökell a sánta és ujjong a néma nyelve. Rá lehet ismerni Jézus korára.

Végül a majdani hazatérés örömét festi le az Úr a szent úton, ahol nem járhat tisztátalan és bolond sem.
36-39. fejezet: Az asszír támadás  és szabadulás, Ezékiás betegsége.
                                 „Urunk Istenünk, szabadíts meg bennünket az ő kezéből, hadd tudja 
                                 meg a föld minden országa, hogy te vagy egyedül az Úr.” (37,20).

Történelmi leckét kapott Júda, de mi is ennyi évszázad után, mert láthatjuk, hogy Isten feltétlen Úr, a népek és emberek felett. Ezékiás megtagadta az adófizetést, ezért Szanhérib asszír király elküldi seregét, hogy megbüntesse Jeruzsálemet. 
A kincstárnok vezette a haderőt és felteszi a kérdést a körbezárt Jeruzsálem vezetőinek és Ezékiásnak, hogy kiben bíznak, Egyiptomban talán, Istenben se bízzanak, hiszen a többi népeket sem tudták megmenteni isteneik. Ez az összehasonlítás a legbántóbb. Ezékiás imádságában megvallja, Te vagy a föld minden országának Istene. Te alkottad az eget és a földet. Istent nagynak látja, eléje teríti Szanhérib levelét. Az Úr meghallgatja Ezékiás imádságát. Elmennek a prófétához a vezetők és az Úr megüzeni Ezékiásnak, hogy nem jutnak be a várba az asszírok. Sőt még azt is kijelenti az Úr, hogy Szanhérib hirt hallva elvonul és fegyver által hal meg saját országában. A fiai ölik meg, majd később teljesedik be ez. Tirháká egyiptomi serege indult meg Szanhérib ellen, de ő visszavonult, mert fáradtak voltak katonái. Levelet irt viszont Ezékiásnak, hogy ne örüljön, és ne engedje meg, hogy Isten rászedje. Itt van az a pont, ami Istent legjobban sértette, hiszen a király magát és szavát nagyobbnak gondolja, mint az Urat. Ezért meg kellett tanulnia mindenkinek, hogy az Úr az Isten.
Az ostromlott város megszabadul, mert az Úr angyala levágott az asszírok közül száznyolcvanötezer embert. Isten kijelentette, pajzsa leszek ennek a városnak.
A 38. fejezetben Ezékiás király betegségéről olvashatunk. Ézsaiást elküldi az Úr, hogy mondja meg a királynak, rendezze el házát, mert meg kell halnia, de Ezékiás sír és az Úr megkönyörül rajta és visszaküldi Ézsaiást, hogy még 15 évet kap az éveihez. Ezékiás jelet kér, és a napórán visszamegy az árnyék tíz fokkal. a király meggyógyul, és azt vallja, bizony javamra vált a nagy keserűség.

A 39. fejezetben a babiloni király fia meghallotta, hogy Ezékiás halálos beteg volt ezért követeket küldött. A király barátságosan és jóhiszeműen fogadta őket, és mindent megmutatott, ami csak a palotájának kincstárában volt. Ézsaiás megintette ezért, és azt a kijelentést tette, hogy nem marad semmi, amit majd el ne vinnének utódai idejében Babilonba. Az ember csodálkozik, hogy miért bűn a nyílt őszinte magatartás. Azt hiszem, nagyon gyakran találkozunk ezzel a bizalmas magatartással, de nem gondolunk bele, hogy ellenséges területen élünk. Jézus azt mondta legyetek szelídek, mint a galambok és okosak, mint a kígyók. Jézus minket, mint bárányokat küldött el a farkasok közé. Hát ezért nem lehet az ember ilyen bizalmas, és felelőtlen. 

40-48. fejezet: Örömhír, eljött szabadulásod, az Úr az Isten, a bálványok semmik,
                                   Nemzeti szabadulás Cirus által, mert megváltotta népét az Úr.
                                  „Ne félj, mert megváltottalak, neveden szólítottalak, enyém vagy” (43,1).
Ezekben a fejezetekben Istennek valami kibeszélhetetlen kedvességét és szeretetét láthatjuk népe iránt, aki ezt nem érdemelte meg. Isten mindent elmond, amire egy hívő léleknek szüksége van. Az Úr mindenek fölött való egyedüli Isten, a bálványimádás bolondság. A felsorolt témák forgószínpad szerűen ismétlődnek, mert az Úr szinte szívébe akarja vésni népének, hogy kicsoda ő és mennyire szüksége van az Úrra.

Letelt rabsága. Jön az Úr, készítsétek utat a pusztában. Hiszen Isten nélkül nincs szabadulás, ha ő nem jön, akkor nincs megváltás. 

Minden test csak fű. Ezt nagyon fontos tudni, hogy ezért is van szükségünk a Megváltásra.
Jön hatalommal az Úr, és mint pásztor érkezik meg nyájához.
Isten hatalmának magasztalása, kihez fogható az Úr. Hatalma végtelen, és a népek előtte, mint egy vízcsepp a vödörben.

A bálványok semmik, inognak és emberi kéz alkotásai. Isten pedig a végtelen mindenség alkotója, számon tartja az ég seregeit. Milliárd és milliárd csillag, és gondja van Izráel sorsára is. Isten kérdi, miért mondod azt Jákób: ”Rejtve van sorsom az Úr előtt, ...  Hát nem tudod, vagy nem hallottad, hogy örökkévaló Isten az Úr?” (40,27-28).  Jézus így mondja, nektek még a hajatok szálai is mind számon vannak tartva.
Ezekben a fejezetekben az Isten ismerete ragyog fel, mint mennyei Atya áll előttünk, akinek gondja van választottaira. „Én az Úr vagyok az első, és én mindvégig ugyanaz vagyok”.
Kiválasztás:
A 41,8-10. versekben az Úr emlékezteti Izráelt az Ábrahámban történt kiválasztásra, akit az Úr barátjának nevez. „Kiválasztottalak nem vetlek meg”, hiszen éppen a történelmi események a pusztulás, az ország megsemmisítése, a fogságba hurcolás azt az érzést keltette a maradékban, hogy elvetette népét az Úr.
Isten éppen nem vetette el, hanem mint a fémet a tűzben a kohóban megtisztította a salaktól. Ne félj, ne csüggedj, mert én vagyok Istened, erősen fogom a jobb kezedet.  „Ne félj, férgecske Jákób maroknyi Izráel! Én megsegítelek - így szól az Úr, a te Megváltód, Izráel Szentje” (41,14.). Ebben az egy mondatban olyan töményen fejezi ki az Úr mindazt, amit egyetlen szóval így adhatnánk vissza: kegyelem. 

Izráel átéli elvettetését, és azt gondolják nincs szüksége többé az Úrnak a szolgálatukra, de Isten terveiben továbbra is ott szerepelnek. Új és éles fogú cséplőszánná teszlek, hegyeket és halmokat fogsz porrá zúzni (41,15). Mire gondolhat itt az Úr. A hegyeken és halmokon folyó bálványkultuszt akarja az Isten porrá tenni, megsemmisíteni.
Pál így fogalmaz: „Hadakozásunk fegyverei ugyanis nem testiek, hanem erősek az Isten kezében erődítmények lerombolására. Ezekkel rombolunk le minden okoskodást, és minden magaslatot, amelyet az Isten ismeretével szemben emelte.” (2Kor 10,4-5).  Izráel bukásához éppen az vezetett, hogy megalkudtak az idegen szellemiséggel, a bálványkultuszokkal, keleti szokásokkal és nem harcoltak ellene. Pontosan ez van ma is a békességre hivatkozva az igazságot akarják cserébe. Érdekes, hogy mindig Isten népétől várnák el, hogy feladja hitét és istentiszteleti gyakorlatát. Ma is ezzel az igazsághoz való mindnek felett ragaszkodó magatartást várja el Isten. Nagyon érdekes ezekben a dolgokban, hogy emberek és vallások érzékenységét nem szabad megbántani, de Istennel nem kell törődni. Isten viszont nagyon komolyan számon kéri népétől, ha kétfelé sántikál.
Ismételten megfigyelhetjük, hogy a következő fejezetekben Isten visszatér a bálványkérdésre: „A bálványok olyanok csupán, mint a puszta szél” (41,29) a bálványokkal szemben Isten mindig magát igyekszik megismertetni, hiszem a bálványban való hit alapja, az Istenben való hitetlenség.
A 42. fejezetben a Messiásról szóló próféciával találkozunk először. Szinte egy fényképet tartunk a kezünkben, amiről majd felismerhetjük őt, ha megjelenik a maga idejében. Aki már ismeri Jézust, az nagyon könnyen látja, mennyire ráillik a leírás, sőt egyedül Rá illik. Jézus keresztelésénél és a megdicsőülés hegyén hangzik el kétszer az Úr szájából: „Ez az én szeretett fiam, akiben gyönyörködöm”. Aztán láthatjuk, amint Jézus szertejár, jót cselekszik, a bűnösök, a megvetettek, a törött nád életűek, a füstölgő mécsesek jönnek hozzá és nem töri el a használhatatlan nádat, mint az építőmesterek, hanem kezében újra használható lesz, nem oltja el a füstölgő és már semmire nem való mécsest. Igazán hirdeti a törvényt, igen gondoljunk Jézus hegyi beszédére, amiről a zsidó rabbik is elismerik, hogy senki sem tanította így a törvényt. Nem lármáz, nem csinál propagandát magának, és a szigetek a föld végső határa vár a tanítására. Benne ajándékozza meg Isten szövetségével a népeket; Újszövetség!

Isten azzal vádolja Izráelt, hogy süket is, meg vak is, mindnyájan börtönbe vannak zárva, kifosztották őket, vajon nem az Úr engedte ezt meg? Ismét kiderül, hogy a bálványok miatt szégyenült meg a nép, és sötétedett be, és került rabságba, mert Isten kiszolgáltatta őket.

43. fejezet: Ezek után a vádak után mégis, Isten a legnagyobb gyengédséggel beszél népével. Talán az egyik leggyakrabban idézett igét olvashatjuk az első versben: „Ne félj, mert megváltottalak neveden szólítottalak, enyém vagy”. Kárpótlásul népeket adok érted, mivel drágának tartalak. Kit, ezt a rabságban vergődő, sokszor megvert és megalázott népet? Igen és Isten elrendeli, hogy hazakerüljenek a fogságból idegen földről, mert Isten most újat cselekszik.

Az ember elcsodálkozik Isten szeretetén és akkor újra olvashatjuk Isten panaszát népe ellen, akik nem törődtek vele. És nem neki mutattak be áldozatot, és nem neki vettek pénzért illatozó nádat, hanem idegen istenek oltárán tették meg mindezt. Az ember átérzi, hogy Istennek milyen fájdalom ez a hűtlenség, mint a megcsalt férjnek.

Mondd el, mivel igazolhatod  magad? Természetesen semmivel, csak lehajtott alázatos bűnbánattal állhat meg az ember, bűnös élete miatt az Ő teremtője és Megváltója előtt.

A 44. fejezetben Isten megint végtelen szeretetével vigasztalja megvert gyermekét, a kiválasztottat. „Ne félj szolgám Jákób, Jesurun, akit kiválasztottam!” a Jesurun, a becsületes és derék, de éppen ez nem volt Jákób, akinek a neve is csaló. Isten formálja Izráelt azzá az „anyaméhben”. Azt ígéri, az utódokra a Lelkét árassza ki. Ez az ígéret teheti az embert azzá, amivé az Isten tenni akarja.
Újra a bálványok kerülnek elő. A bálványimádás bolondság, mert nem gondolja meg az ember, aki bálványt készít és előtte leborul, hogy egy fatuskót imád.
Isten olyan világosan teszi nevetségessé a bálványokat, és sajnos ma is keresztyénvezetők és nagy humanisták védelmükbe veszik a bálványokat, mint a népek kultúr kincsét, és nem gondolnak bele, hogy itt nem kultúráról, hanem vallásról, Istenről van szó. 

Eltörlöm hűtlenségedet, mint a felleget, térj hozzám, mert megváltottalak. A bálványok az ördög álarca, aki bálványoknak áldozik, ördögöknek áldoznak és ezért nem valami népi hagyomány gyakorlásáról van szó, hanem az ördög imádásáról. Akik ezt gyakorolták bármilyen formában azok rabszolgává lettek, és ezért van szükség a megváltásra, Megváltóra , Góélra.
Az okkult bűnöket elkövetett embereknek nem is elég egy egyszerű bocsánatkérés, hanem meg kell tagadni ezt a kapcsolatot, mint a párját megcsalt embernek is szakítani kell a bűnös kapcsolatával, ha rendezni szeretné az igazit.
A bálványokkal szemben, ahogy már írtam is, Isten magáról beszél, hogy lássa népe kicsoda az Úr. „Én az Úr alkottam mindent, egyedül feszítettem ki az eget  ...  a csalók jeleit semmivé teszem, a varázslókat bolondokká, a bölcseket meghátrálásra kényszerítem, leleplezem, hogy tudományuk bolondság.” (44,25).
Az Úr egészen egyértelművé teszi, hogy a bálványok és a sötétség erőit ő leleplezi és elveti. Viszont arról is vall, hogy az ige, hogy valósul meg közöttünk. Hiszen az Ő mindenható ereje áll a kijelentett ige mögött: „Én váltom valóra szolgáim beszédét, és megvalósítom követeim tanácsát” (44,26).
Ezért biztos, hogy megvalósul a nép szabadulása, mert az Úr szól Círusnak. Az igemagyarázók egy része, mivel  Cirus neve szerepel a könyvben, nem tartja Ézsaiástól valónak a könyv ezen részét. Jogos részben a felvetés, mert a próféciák nem szokták előre jelezni a majdani kor embereit név szerint.  Valójában nem tudjuk, hogy kerül bele a Cirus  méd-perzsa király neve, aki  valóban rendeletben biztosítja a hazatérést a babiloni foglyoknak, illetve híres ediktumában, Ezsd.1,1-4 a templom felépítését. Isten ilyen értelemben szolgának nevezi Cirust, aki az Ő akaratát hajtja végre, az neki szolgál.
A 45. fejezetben kijelenti az Úr, hogy Ő megy Cirus előtt, aki királyok övét oldja meg, és letöri előtte a zárakat és kinyitja az ajtókat, mindezt szolgámért Jákóbért.
Ismét előjön a bálványkérdés, nincs más Isten a sábaiak, az etiópok, az egyiptomiak is Izráel felé mennek, és feléd fordulva leborulnak. „Bizony te lerejtőzködő Isten vagy, Izráel Istene, szabadító!” (45,15.).
A 46. fejezetben Isten megint emlékezteti Izráelt hűtlenségére és bálványira. Én hordozlak titeket ősz korotokig. Kiben bízhatnátok? Hallgassatok rám konok szívűek, a Sionon szabadulást szerzek.

A 47. fejezetben a Babilon elleni ítélet hangzik el. Mivel irgalmatlanul bántál velük mondja az Úr, ezért porba kell ülni Babilon leányának a trónról. Mit sem érnek a varázsigék, amiben Babilon nagy mester volt. Nem tudják megszabadítani Babilon megég mint a tarló.

A 48. fejezetben az Úr ismét Jákób házához fordul, szemére hányja, hogy vasból vannak nyakán az inak, konok. Isten elmondja, mindent előre kijelentettem néktek, hogy ne mondhassátok a bálványom tette ezt. Megolvasztalak, mint az ezüstöt, a nyomorúság kohójában. Most menjetek ki Babilonból, mert megváltotta az Úr Jákóbot. Isten bátorságot akar adni a rabszolga népnek, hogy bátran menjenek haza, hiszen az ő keze intett, ő nyitott ajtót és viszi, haza a foglyokat, mint egykor Egyiptomból és vizet fakaszt a sziklából.

49-57. fejezet: A lelki szabadulás Isten szolgája által /Ebed Jahve/
                                  „Ő bűnhődött, hogy nekünk békességünk legyen” (53,5).
Ezekben a fejezetekben egyre világosabban rajzolódik ki az, hogy Isten nem csak fizikai értelemben akarja megszabadítani népét, hanem elsősorban lelki értelemben, vissza akarja állítani a megromlott kapcsolatot, és ezt fogja elvégezni a Messiás. Isten nem véletlenül emlegeti fel minden fejezetben a bálványimádás és a hűtlenség és a közöny bűnét, hanem azért, hogy Izráel megtérjen ezekből. De Isten tudja, hogy mi magunktól megtérni sem tudunk, ezért gondja van arra, hogy elküldje majd Fiát és ezt előre bejelenti, hogy valami egészen újat fog cselekedni.

A 49. fejezetben a Messiás vallomását halljuk, aki arról beszél, hogy anyja méhétől fogva arra teremtette őt az Úr, hogy Jákóbot hozzá térítse, és a pogányok világosságává legyen, hogy eljusson az Úr szabadítása a föld végső határáig. (49,5-6).
Isten bátorítja népét a hazatérésre, de Sion úgy látja elhagyta őt az Úr, elfelejtkezett róla. Isten valami egészen csodálatos vallomásban tárja fel szívét engedetlen és kétkedő gyermekei előtt:

„Megfeledkezik-e csecsemőjéről az anya, nem könyörül-e méhe gyermekén? Ha mások megfeledkeznének is, én nem feledkezem meg rólad! Íme, tenyerembe véstelek be.” Az ember meghatódik attól a szeretettől, ami az Úrból árad. 

Isten nem csak költői képekben fejezi ki szeretetét, hanem ott a Golgotán Krisztus valóban a tenyerébe véste be, emlékeztetve az atyát megváltott gyermekeire.

A hazatérők majd csodálkoznak, hogy milyen sokan vannak, az Úr azt igéri, hogy a nemzetek és királyok fogják őket vállaikon hazavinni. Ez az elmúlt évtizedekben ismétlődött meg a szeműnk láttára.

Az 50. fejezet emlékezteti Izráelt a hűtlen feleséget, akinek férje az Úr kiadta válólevelét, csak bűneitek miatt adtalak el benneteket, de megváltja és hazaviszi őket. Az 50,4-11-ig ismét a messiási prófécia hangzik, aki tanítja az elfáradtakat és hagyja, hogy verjék a hátát, és tépjék a szakállát és nem takarta el arcát a gyalázkodás és a köpdösés elől. „Aki köztetek féli az Urat, hallgasson szolgája szavára.” (50,10).

Az 51. fejezetben az Úr megígéri, hogy Édenné teszi Siont és a törvényét a népek világosságává. Jön már szabadításom. Az emberi gyalázkodók úgy járnak, mint a féregrágta gyapjú, de az Isten igazsága örökre megmarad.
Isten azt üzeni Jeruzsálemnek, ébredjen a kábultságból, amit a harag pohara okozott. Kivettem már kezedből a poharat, nem kell tovább innod haragom öblös poharát, amit majd kínzóid kezébe adok.

Az 52.fejezetben tovább ébresztgeti Isten népét, öltözz ékes ruhába. Mily szép, ha feltűnik a hegyeken az örömhírt hozó lába! Az őrállóid hangosan kiáltanak, mert saját szemükkel látják, hogy visszatér az Úr a Sionra. Isten csodálatos szeretettel és türelemmel készíti népét a hazatérésre. Hiszen nem könnyű, lelkileg összetörve, hitük megrendülve és reménységük sincs abban, hogy a történtek után, vajon felépülhet-e még a templom, visszatér-e egyáltalán hozzájuk az Úr. Ezek a drága igék, azt hiszem, meggyőzték nagyon sok ember szívét.

Az 52,13-53,12: Az a különleges szakasz következik, amit a hívők mindig messiási jövendölésnek tartottak. A zsidóság bajban van vele, mert az Úr szenvedő szolgájának gondolata nem  fért bele teológiai elképzeléseikbe. Már a Targum is így ir: (52,13) ”Íme az én szolgám a Messiás!” A Messiásnak azonban csak a tanítást tulajdonítja, a szenvedést Izráelnek. A babiloni Targum Ku. 450 körül beszél a Messiás szenvedéseiről is, végül  a zsidóság a győztes Messiást várja, és botrány számukra a Messiás szenvedésének még a gondolata is. A keresztyénségben a feltámadás után már azonnal Krisztusra vonatkoztatták ezeket az Igéket. (Csel. 8,32 , I.Kor. 15,3 I.Pét. 2,22-24. Stb. )
A mai teológiában is sokféle vélemény alakult ki, de ezekkel nem kívánok foglalkozni, mert meggyőződésem, hogy az Ige értésének leple csak a Krisztusban tűnik el. Aki alázatosan elfogadja a Lélek bizonyságtételét, annak élő hit ébred a szívében.
Az 52,13-15-ig bevezeti a mondanivalót, az Úr szolgájáról, aki nem emberi volt a kortársak szemében, az emberek a szentségtől valósággal iszonyodnak, ma is. De eredményes lesz a munkája és királyok is befogják előtte szájukat, mert nem hallott dolgokat jelent ki. Az 53. fejezet azzal kezdődik, ami mindig is tapasztalható volt ”Ki hitte volna el, amit hallottunk?” Az emberek nem tudják elhinni, illetve nem akarják, ami a gondolkodásukkal ellenkezik.
Pedig a megváltás gondolata bizony nem emberi gondolat, hiszen senki sem hiszi magát olyan elveszettnek, hogy csak a Krisztus áldozata árán nyerhet bocsánatot az Istennél. Mi már tudjuk. És a megígért Sarjadék a száraz, halott földből mégis kihajt. „Megvetett volt, eltakartuk előle arcunkat, pedig a mi vétkeinkért kapott sebeket, bűneink miatt törték össze. Ő bűnhődött, hogy nekünk békességünk legyen”. Ha tovább nem is tartana, már ez is egészen világos senki másról nem lehet szó a világtörténelem alakjai közül, csakis Őróla, a Mi Krisztusunkról.
Minden, ami itt elhangzik, Krisztussal megtörtént. Fogság és ítélet nélkül hurcolták el, de kortársai közül ki törődött azzal, hogy amikor kiirtják a földön élők közül, népe vétke miatt éri a büntetés. Annyira megdöbbentő, hogy évszázadok távlatából, hogy lehet lefesteni egy rendkívüli eseményt, ami az emberi gondolkodással ellentétes, ilyen világosan leírni, természetes, csakis a Szentlélek által.
Az 54. fejezet: Isten, mint Izráel férje visszafogadja őt, nem mint fájó lelkű elhagyott asszonyt, hanem mint ifjú menyasszonyt: „Egy rövid szempillantásra elhagytalak, de nagy irgalommal összegyűjtelek.” (54,7). Isten hűsége többé nem szűnik meg.

Ó, te nyomorult, vihartépte, vigasztalan! Szólítja meg az Úr Jeruzsálemet. És távoli mennyei Jeruzsálem ígérete ragyog fel, mint a Jelenések 21-ben a drágakövekkel ékesített város, a mennyei Jeruzsálem, amelyik az Istentől elkészítve száll alá.

Az 55. fejezetben az Örök szövetségre hívja az Úr népét, a szomjazókat vízért. Jézus is a templomban hangosan kiált, aki szomjazik, jöjjön hozzám és igyék. Dávidhoz hűséges lesz az Úr. Eljön a Dávid Fia, tanúvá, és parancsolóvá tette őt az Úr a nemzetek fölött. 

Isten, keresésre buzdít, amíg lehet, térjen az Úrhoz, mert irgalmaz, mert kész megbocsátani.
Itt kitűnik, hogy az Úrnak beszélni kell arról, hogy az Ő gondolatai nem a mi gondolataink, mert éppen a megbocsátás alapja, amit az Ézs. 53-ban láttunk és a zsidók számára botránnyá lett, ezért szól az Úr, próbáljatok megérteni. Mert Isten Igéje nem tér  vissza hozzá üresen, hanem elvégzi, amit kell.

Az 56. fejezetben a messiási ígéretek folytatódnak. Eljön szabadításom nyilvánvalóvá lesz igazságom. Isten csodálatos módon a kereszten szerzett nekünk igazságot, amivel megállhatunk az ítéletben. Jézus is azt mondja Pilátusnak, és azért jöttem, hogy bizonyságot tegyek az igazságról. Az idegenek és a heréltek féltek attól, hogy ők nem lehetnek egyenrangúak az Úr népével, de isten világos ígéretet tesz neki, a herélteknek azt ígéri, különb nevet ad nekik, mint a fiak meg a lányok szereznek, örök nevet ad nekik, amelyet nem lehet eltörölni. Jézus kitisztítja a templomot, éppen a pogányok csarnokát, hogy legyen hol imádkozniuk, hiszen éppen ezt ígéri meg nekik az Úr, hogy az Ő háza imádság háza lesz minden nép számára.  A csel 8-ban szemléletes képet kapunk a fenti ígéretek teljesedésére, hiszen egy eunuch és egyben idegen jön fel Jeruzsálembe imádni az Istent és az Úrnak gondja van rá, hogy megismerve Krisztust megtérjen és életet nyerjen. Láthatjuk, hogy az Úrnak minden ígéret igaz, és valóság.
Döbbenten olvashatjuk, hogy az idegeneknek tett ígéretek után váratlanul Isten népe vezetői ellen szól a prófécia. Leleplezi őket, akik álmodozva és heverészve nem törődnek a nyájjal. Jaj a pásztoroknak. Jézus is éppen ezt mondja kortárs vezetőknek. Jaj nektek, mert nem tették kötelességüket. Isznak és élvezik az életet és mellettük elveszhetnek az emberek.

Az 57. fejezet 1-2. versében zárul az előbbi gondolat.

A harmadik verstől Isten újra a bálványimádók ellen fordul, boszorkányivadékoknak, hűtlen és parázna fajzatnak nevezi őket, akik nem törődtek az Úrral, hanem bujálkodtak a tölgyfáknál és minden buja zöld fa alatt, és gyermekeket vágtak le a patakoknál és a sziklahasadékokban, én ebbe belenyugodjak? Kérdezi az Úr. Még ezeket az ördögi embereket is megtérésre hívja az Úr.

Isten fenséges a magasságban és szentségben lakik, de az alázatossal és a megtört szívű emberrel is. Ez a feltétele, hogy az Isten lehajoljon, mert a gőgösöknek ellene áll. Láttam útját mégis meggyógyítom. Ez a kegyelem valódi ígérete. Békesség, békesség meggyógyítom őt, de a bűnösöknek nincs békességük. Azt hiszem, ezt lehet látni. A meg nem tért szívű ember, aki a bűn útján jár, annak semmiképpen nincs békessége. 

58-66. fejezet: A messiási ország, Isten népének dicsősége, és megszentelődése.
                                  „Nem a nap lesz többé napvilágod, és nem a hold fénye világít neked,
                                   hanem az Úr lesz örök világosságod.” (60,19).
Mondd meg népemnek, mi a bűne!  Isten tetszését keresik az istentiszteletekkel és a böjttel, de Isten fejükre olvassa, hogy a böjti napokon is csak a kedvtelésüket keresik, és még verekednek is. Isten megmondja, milyen böjt tetszik neki, ha leoldják a bűnösen felrakott bilincseket, ha szabadon bocsátod az elnyomottakat, ha az éhezőnek enni adsz. A másik iránti szeretet cselekedeteit várja az Úr, nem valamiféle látszat szertartásokat. Akkor kopár földön is jól tart az Úr, és vezet téged.

59. fejezet: A ti bűneitek választanak el Istenetektől. Morgunk mindnyájan, mint a medvék, törvényességre várunk, de nincs.
Azt hiszem, ez ma is így van. Elbukik a hűség a tereken, nem érvényesülhet a becsület.  Isten látta ezt és csodálkozott, hogy nincs közbenjáró. Ő maga fog segíteni, saját igazságával, mert eljön Sionhoz a Megváltó, Jákób megtérő bűnöseihez. Nincs kibúvó, nem lehet megtakarítani a megtérést és a megváltás elfogadását.

A bűnök ellenére  Isten cselekszik népével és parancsol, kelj fel, tündökölj, mert eljött világosságod. „Bár még sötétség borítja a földet, sűrű homály a nemzeteket, de fölötted ott ragyog az Úr, dicsősége meglátszik rajtad.” (60,2).
Az Úr újra elénk vetíti szemléletes képekben a hazatérés csodáját. Ahogy a világ minden részéről érkeznek meg és királyok segítik, és népek gazdagságukat adják a hazatérőknek. És végül a fejezet elején idézett igéből megérthetjük, hogy itt az Isten kinyilatkoztatása túlmutat a testi Izráel hazatérésén és a földi Jeruzsálem megépítésén, és az örökkévalóságot is felragyogtatja.
A 61. fejezet már azért is kedves ige számunkra, mert maga az Úr Jézus olvasta fel ezt a názáreti zsinagógában, és azt mondta, ma teljesedett be ez a fületek hallatára. (Lk.4,18-19.) Olyan jó látni, hogy valóban az Úr Felkentje, hozta az örömhírt és szabadon bocsátotta az elnyomottakat és hirdette az Úr kedves esztendejét, az Evangéliumot. Felépítik az ősi romokat, az embernek az az érzése, hogy ez már nem a babiloni fogságból való hazatérés örömhíre, hanem a közel kétezer év múltán valóban ősivé vált romok építését jelenti ki az Ige, hiszen a Messiás után éppen a rombolás következett, és nem az építés.

A 62-63. fejezetekben tovább olvashatjuk a szabadítás csodáit és az üdvígéreteket. Isten felhívja a figyelmet, arra hogy Jeruzsálem őrállóinak az a dolga, hogy az Urat éjjel nappal emlékeztessék, azaz imádkozzanak a népért, és az ő kegyelméért.  Jön már Szabadítód.
Irgalmasan bánik az Úr velük, mert azt mondja, mégiscsak az én népem ez, ezért szabadítom meg: nem követ vagy angyal, hanem Ő maga szabadította meg őket. Olyan jó látni innen tőlünk visszafelé, hogy valóban így történt isten nem angyalt vagy egy embert, hanem saját Fiát küldte szabadítóul. Isten népében ez a sok szeretet vajon kiváltja-e a szégyenkezést hűtlenségük miatt. A próféta már erről ír. Olyanok lettünk mintha soha sem uralkodtál volna rajtunk, megharagudtál és minden elpusztult, ami kedves volt nekünk, meddig türtőzteted magad. A próféta sürgetné a szabadítást.

A 65. fejezetben újra előjönnek Izráel durva bűnei, a bálványimádása rettenetes sötétsége, a sírkamrákban üldögélnek és szentnek képzelik magukat. Isten azért mondja el, hogy ne legyen valaki, aki azt gondolná, hogy az Úr igazságtalanul büntet.

Ennek ellenére nem pusztítja el Isten szolgáit, azokat a szőlőszemeket, amelyikben van must, de akik a szerencse istennek terítettek asztalt és a sors istennőnek öntenek italáldozatot, azok mind vágóhidra kerülnek. Döbbenetes ezt így olvasni, úgy szeretném, ha komolyan vennék azok, akik manapság közöttünk ugyanezeket a dolgokat művelik.

Izráelnek meg kell tanulnia, hogy különbség van ember és ember között, az Úrhoz való viszonytól függően. „Szolgáim enni fognak, ti pedig éheztek! Szolgáim inni fognak ti pedig szomjaztok...neveteket csak átok formájában hagyjátok választottaimra.”
Isten végül bejelenti, hogy új eget és új földet fog teremteni, és a fejezet végén újra előjön a bárányokkal együtt legelő farkas képe, a teljes békesség, Isten örök országa és uralma, amiben teljesen helyreáll a teremtési rend.

A befejező 66. fejezetben Isten elmondja, hogy nem a templomra, hanem a nyomorultra és a megtört szívűre néz, akik igéit tisztelik. De nem azokra, akik hamis vallásosságban, bálványaiban bíznak. A messzi országok és szigetek minden néphez elküldi az Úrdicsőségének hírét, és örök dicsőséget ígér azoknak, akik benne hisznek, de nem pusztul el a férgük és a tüzűk sem alszik el azoknak, akik hűtlenül elhagyták őt.
Az egész könyv csodálatos kinyilatkoztatás Istenről, a Krisztusról, a megváltásról, az istenhez való helyes viszonyról. A bűn és a bálványozás feletti ítéletről, és a kegyelemről, amely a megtérés által ragadható meg. Isten dicsőségét, és egyedül üdvözítő szeretetét láttatta meg velünk ez az könyv, ami méltó arra, hogy az Ószövetség evangéliumának nevezzük.

