EKE Bibliaiskola/Ószövetség


Ittzés István







Adámi László kiegészítéseivel

A TIZENKÉT KISPRÓFÉTA

BEVEZETÉS:

Az apokrifus Sirák könyve (Kr. e. 200 körül) említi a „tizenkét prófétát” (Sirák 49,10). Ebből kitűnik, hogy Hóseástól Malakiásig egy könyvnek tekintették ezeket a prófétai írásokat. Héber neve: „söném ászár hannöbiim”. Augustinus használja a Prophetae Minores kifejezést erre a gyűjteményre, a könyvek rövidsége miatt.

Az a vélemény, hogy a gyűjtemény mai formájában kb. Kr. e. 300 táján jött létre. A kánonban szereplő tizenkét prófétai könyv nem feltétlenül a keletkezésük sorrendjében áll előttünk. Tulajdonképpen a gyűjteménynek nincs belső tartalmi oka, valószínűnek látszik, hogy gyakorlati szempont alapján kerültek egymás mellé ezek a rövid írások. A „kis prófétai” elnevezés sem a tartalomra, hanem a terjedelemre vonatkozik.

HÓSEÁS KÖNYVE

A próféta személye és kora:

Hóseás (Isten segítség/szabadítás, megmentés), Beéri fia, választékos és művelt stílusából arra következtetnek, hogy iskolázott ember, lehet, hogy pap(?); mindenesetre a magas politikai körök intrikáit is ismeri, ezért arra gondolnak, hogy a felső körökből származik. Házassága egy parázna nővel prófétai kötelességként kiábrázolása Izráel bűnös hűtlenségének Isten iránt.

Prófétai szolgálatát Izráelben végezte II. Jeroboám király idejében. Kortársa Ámósznak és Ézsaiásnak. A népet hiába figyelmezteti az Úr a próféták által, a jólét ellenére a vallási és erkölcsi hanyatlás feltartóztathatatlan. Jeroboám hat utóda közül négyet gyilkolnak meg, ez is jellemzi a belpolitikai állapotokat. A külpolitikában Egyiptom és Asszíria vetélkedése határozza meg a helyzetet. Izráel nem tud Egyiptom segítségével megszabadulni az asszír igától, és Kr. e. 722-ben végzete bekövetkezik, megszűnik államisága, a nép jelentős részét fogságba hurcolják. Nem tudjuk, hogy Hóseás próféta megérte-e ezt az időt. Prófétai működését Kr. e. 760-720 közé teszik.

Hóseás a könyv szerzője, ezt általában senki nem vitatja. A könyv nyelvezete egységes és a 8. századi klasszikus kor héber nyelvezetéhez méltó.

A könyv felosztása:

l-3. fejezet: Isten „házassága” Izráellel. Izráel hűtlensége. A próféta házassága

4-11. fejezet:
Hóseás próféciái. Isten ítélete 


4. r. 
Izráel bűnei

5. r. 
Fenyegető próféciák Izráel és Júda ellen


6. r. 
A hamis megtérésről

7. r. 
Hamis reménység az idegenekbe vetett bizakodás


8. r. 
Bálványok és a király ellen

        9-10.r. 
Romlottság a mózesi időkhöz képest 



11.r. 
Isten hűséges szeretete

12-14. Fejezet: Isten irgalma, megváltása

12.r.
Jákób példája

       l3-14.r. 
Megtérés és üdvígéretek

1-3. fejezet: Izráel a szeretői után jár minden magaslaton, a Baálnak és Aseráknak mutatnak be áldozatot, és ezeknek adnak hálát azokért a javakért, amelyeket az ÚR adott nekik. Már korán elpártoltak az ÚRtól és idegen isteneket tiszteltek és imádtak. Ezt az állapotot nevezi Hóseás által az ÚR paráznaságnak. „Elmegyek a szeretőim után, ők adnak nekem kenyeret és vizet” 2,7

Isten szeretné rádöbbenteni népét, hogy milyen gyalázatos helyzetben van. Ezért a prófétának megparancsolja, hagy vegyen el egy parázna nőt. Elmegy és elveszi Gómert Diblaim leányát. Nyilván óriási botrány keveredik ebből a tettéből. (Egy papnak pl. még özvegyet sem volt szabad elvenni, nemhogy parázna nőt.) Ezzel Isten felhívja a nép figyelmét, hogy az ő szolgája éppen abban a helyzetben van, mint ő maga, mert az ő „felesége”, Izráel is parázna. 

A Hóseás házasságából született gyermekeknek jelképes nevet kell adni. Első fia Jezréel: a királynak akarja az ÚR eszébe hozni a jezréeli vérfürdőt, amiért majd felelnie kell a királyi családnak („Jéhú háza”). A következő gyermeke leány, neve Ló-Ruháma = „Nincs Irgalom” majd a harmadik gyermek neve: Ló-Ámmi = „Nem Népem”. Ezek a nevek Isten közelgő ítéletére akarják felhívni a figyelmet. 

Isten mégis irgalmas, és fenyegetésével is azt szeretné elérni, hogy népe megtérjen a parázna útjáról. Isten ítéletével népét kiviszi a pusztába, és a szívére beszél, és ismét olyanná lesznek, mint a nép ifjúsága idején. 2, 16-20.

A harmadik fejezetben megparancsolja a prófétának, hogy csak szeresse tovább hűtlen feleségét, ahogyan az ÚR is szereti Izráelt, bár idegen istenekhez fordulnak, de majd eljön az idő, amikor remegve keresik az URat, és királyukat „Dávidot”. Itt Dávid nyilvánvaló módon a Messiás király.

A 4. részben Isten felsorolja Izráel bűneit: hamis esküvés, hazugság, jóslás („a fától és a bottól kér tanácsot”), gyilkosság, paráznaság, Isten ismeretének hiánya. Júda ne kövesse ezen az úton Izráelt. 

Az 5. részben a vezetők ellen szól a prófécia.

A 6. fejezetben Isten megtérésre hívja népét: Ő megsebez, de be is kötöz, és valami egészen csodálatos üdvprófécia hangzik el a feltámadásról. Hiszen a két nap és a harmadnap éppen Jézus Krisztus feltámadását jelenti be, és Benne mi is feltámadunk, és élünk majd őelőtte.

Izráel idegenekben bízik, és szövetséget köt más népekkel, és nem az ÚRtól várja a szabadulását.

Isten megbünteti népét és a bálványimádás vége a pusztulás. A bálványok miatt aggódik a nép, pedig a Bét Áveni borjút is elviszik Asszíriába. Isten nemcsak a nép felett, de a bálványok felett is ítéletet tart, hogy megtudják: azok nem istenek.

Isten még gyermekkorában megszerette Izráelt, Egyiptomból hívta ki fiát, és a történelem is az Ő hűségéről beszél, de Izráel megrögzötten elfordul az Úrtól.

A 11. fejezetben Isten irgalmáról hallunk, aki nem tudja végleg odaadni népét, és nem izzó haragja szerint bánik vele: ez a kegyelem. 

Isten a történelmi példákat is arra használja, hogy népét emlékeztesse, honnan esett ki. Ha megtér, virágozni fog. Térj meg és kigyógyítalak: Istennek akkor, és ma is ez a kedves és szeretetteljes ajánlata minden tévelygő gyermeke számára, de enélkül nincs gyógyulás.

JÓEL KÖNYVE

A próféta személye és kora.

Jóel = „az ÚR az Isten”. Jóél Petuél fia, és Júda királyságában működött. Vita tárgyát képezi, hogy melyik korban prófétált. A masszoréta kánon szerint korai próféták közé sorolták, bár a szövegből az derül ki, hogy szembetűnő nyelvi párhuzamokat tartalmaz Ámosz, Ézsaiás, Mikeás, Náhun, Zofániás, Ezékiel könyveivel. Más érvelések arra következtetnek, hagy Jóel Izráel régi ellenségeiről beszél. Vannak, akik a fogság utáni időre teszik Jóel működését, vannak, akik pedig úgy gondolják, hogy nem Jóel idézett a fent említett prófétáktól, hanem tőle idéztek azok. Arra gondolnak, hogy a Jóás királyfi felett gyámkodó Jójáda pap idején szolgált, mert nem említi a királyságot. Jóel szerzőségét a harmadik-negyedik fejezetre vonatkozóan vitatják, mások éppen kifogástalan stílusa alapján egységesnek látják a könyvet.

A könyv felosztása:

1, l-12

A sáskajárás és a szárazság 

1, 13-20
Panaszdal, és imádság 

2, 1-11

Az ÚR napja 

2, 12- 17
Felhívás bűnbánatra és megtérésre 

2, 18-27
Ígéret, áldás 

3, 1-5

Ígéret az ÚR Lelkének eljöveteléről és az elhívottak megmeneküléséről. 

4, 1-8 

Ítélet Júda és Jeruzsálem ellenségei felett. 

4, 9-21

Üdvprófécia a végső szabadulásról

A sáskajárás és szárazság valóságos természeti csapások lehettek: az ország jajgat és gyászol, odavan az öröm. Éppen ezért bűnbánatra hív az ige. Hiszen Isten ítéletének mindig népe engedetlensége az oka.

Jön az ÚR napja, igen félelmetes, ki bírja ki azt? A megtérés az, hogy ne a ruhájukat, hanem a szívüket szaggassák meg az ÚR előtt. A templomcsarnok és az oltár között sírjanak a papok.

A harmadik fejezetet ismerjük legjobban, hiszen Péter apostol éppen ezeknek az igéknek a beteljesülését látta pünkösdkor, a Szentlélek kitöltésekor.

Júdát Isten megmenti, mert ott fog lakni a Sionon, és nem hatolnak be többé idegenek.

ÁMÓSZ KÖNYVE

Ámósz neve „teherhordót” jelent. A Jeruzsálemtől 20 km-re fekvő Tékoából való pásztor és fügetermelő. A nyáj mellől hívja el az ÚR. Tehát nem tartozott a kultuszi próféták közé. A 7-9. fejezetekben lévő látomásokat tartják Ámósz elhívatási látomásainak, amelyek meghatározzák küldetését.

Ámósz II. Jeroboám izráeli és Uzzijjá júdai királyok idejében szolgált. A népet a jólét miatt eltöltötte a gőg, és nem vette észre a lelki és erkölcsi bajokat. A gazdagok dőzsölnek és mulatoznak, az asszonyok is részt vesznek ezekben a bűnökben. Az ököljog működik, a szegényeket nyomorgatják.

A vallási helyzet természetesen nem lehet egészséges, mert a szociális problémák jelzik a beteg lelki hátteret.

A könyv szerzőjének Ámószt tartják, néhány modern magyarázót leszámítva. Valószínűnek látszik, hogy a bétheli szentélyből való kiutasítás után írja le Ámósz üzenetét.

A könyvben említi, akárcsak Zakariás, az Uzzijjá korában lévő földrengést, amit nem tudnak pontosan azonosítani, de a napfogyatkozást, amit említ, ki tudják számítani, amit Kr. e. 763-ra tesznek és ez egybevág az asszír feljegyzéssel, ami említést tesz egy felkelésről Assúr városában, és akkor „fogyatkozást szenvedett Samas”. Ez az év is 763, tehát Ámósz próféta ezekben az években prófétált.

A könyv felosztása:

1, 1-2,3
A szomszéd népek vétkei

2, 4-5

Júda vétkei 

2, 6-16

Izráel vétkei

3, 1-8

A próféta küldetése 

3, 9-4,3
Elnyomás és zűrzavar, jön a büntetés 

4, 4-13

A hamis istentisztelet a bételi és gilgáli szentélyben

5, 1-27

Siratóének., ítélet a hamis istentisztelet miatt, fogságba kell menni

6, 1-14

A legkiválóbb nép előkelőihez: „különbek vagytok-e?” 

7, 1-9

Látomások: mi lesz Jákóbbal, hiszen oly kicsi. Sáska és tűz. 

7, 10-17
Ámósz a bétheli szentélynél

8, 1-3

Látomás a szüreti kosárról 

8, 4-14

A kereskedők vétkei 

9, 1-4

Látomás az Úr oltáránál 

9, 5-10

Isten dicsőítése, a történelem Ura. 

9, 11-15
Dávid düledező kunyhójának felépítése

Amósz író próféta, az egyik legrégebbi íróprófétának számít. Amósz próféciái majdnem kizárólag ítéletet hirdetnek. Az Úr megbünteti Izráelt, a büntetés történelmi katasztrófa lesz. Ezt most mi nagyon könnyedén kimondjuk, de Ámósz éppen a jólét és a béke korában mondja el ezt. Nagy szociális érzékenységgel védi a szegények, az elnyomottak jogait, és hirdeti az ítéletet a gazdagok és hatalmasok felé. Nagy hangsúly esik a bibliai tradícióra (Exodus, kiválasztottság, atyáknak tett ígéretek, az ÚR napja, a Sion). Szemléletében nagy hangsúlyt tesz arra, hogy az ÚR a történelem Ura, de Izráel felel a tetteiért.

A népek elleni ítélettel kezdődik a könyv, majd folytatódik Júdával, megvetették az ÚR törvényét, tévelygésbe vitték őket bálványaik. Izráelben egy saruért eladják a szegényt, apa és fia ugyanahhoz a nőhöz jár, zálogba vett ruhán nyújtózkodnak minden oltár mellett. Vagyis a bűn és az istentisztelet egyre megy. Az ítélet szokatlan módon az asszonyok ellen irányul, akik visszaélnek gazdagságukkal, básáni tehenek, akik sanyargatják a szegényt. Ezért van aszály és gabonarozsda, valójában nincs áldás. Ne a szentélyekbe futkossatok! Hiszen az ÚR egyetlen helyet rendelt: a Jeruzsálemi templomot.

Az URat keressétek, és élni fogtok. Jaj azoknak, akik az ÚR napját kívánjátok. Vakmerők, akik nem mérik fel saját, elveszett állapotukat, és azt hiszik, megállhatnak az ÚR előtt, hiszen az a nap az ítélet napja.

Ámósz elmondja az ÚR véleményét Izráel gőgjéről, akik magukat a legkiválóbb népnek tartják: nézzetek körül, hogy nem vagytok különbek, sőt. Megeszik a bárányokat, hárfakísérettel dalolásznak, és azt hiszik, hogy zenéjük olyan, mint Dávidé. A külsőségek bűvöletében élnek és nem veszik észre, hogy lelkületük már egészen más.

Amacjá, Bétel papja feljelenti a királynál Ámószt, mert azt hirdeti, hogy fegyverrel hal meg Jeroboám és a népnek fogságba kell mennie. Ámószt elűzi, mert Béthel királyi szentély. Ez a megdöbbentő kijelentés: Nem az Isten szentélye? Hanem a hatalomé? Ámósz félelmetes próféciát hirdet a főpapnak, ami nyilván beteljesült. Az ítélet elől nincs menekülés, bekövetkezik minden, amit az ÚR mond. A prófétai szolgálatnak az a nehéz oldala, hogy csak emberi beszédnek tartják a kortársak, és csak akkor jönnek rá, hogy valódi próféta volt közöttük, amikor szó szerint beteljesedik minden szava, de már akkor késő. Így vált a legtöbb próféta az emberek szemében prófétává, mert az utókor látta szavainak beteljesedését. A prófétai könyv vége a dávidi királyság, tehát a Messiási hatalom ígérete, amelyben megvalósul az Isten akarata, és beteljesedik a boldog jövő.

ABDIÁS KÖNYVE

Abdiás = „az ÚR szolgája”, ennél többet nem tudunk a próféta személyéről, aki egyetlen fejezetből álló könyvét az edomiták, Ézsau leszármazottai ellen írja. Abdiás korát csak a könyv tartalmából lehet kikövetkeztetni: a magyarázók többsége a babiloni elhurcoltatás idejére gondol. Hiszen arról van szó a könyvben, hogy Ézsau bemegy a nép kapuján, Jeruzsálembe és fosztogatnak, és örülnek Júda vesztének.

A könyv felosztása:

1-7
 
Fenyegető ítélet Edom ellen, nem tudnak az ítélet elől elmenekülni

8-11 

Azon a napon, nem lehet elbújni az ítélet elől

12-18 

Edom azt kapja, amit ő tett Júdával 

19-21 

Izráel győzelméről

A könyv akár valamiféle nacionalista próféta szava is lehetne, ha nem értjük meg, hogy Júda Isten népe, Jeruzsálem az ő városa, és ezt nem lehet figyelmen kívül hagyni. Ez nem valamiféle faji kérdés. Aki Isten népét bántja, az ő szeme fényét bántja. Ézsau, azaz Edóm, figyelmen kívül hagyja a testvéri kapcsolatot, és a rablókkal együtt támad Jeruzsálemre. Valójában beteljesedett a prófécia, hiszen az edomiták eltűntek a történelem süllyesztőjébe.

Az irat kulcsszava a 15. vers: „Közeledik az ÚR napja, fenyegeti a népeket. Amit te csináltál, azt teszik veled is”. Összevág Jézus törvénymagyarázatával: „amit szeretnétek, hogy az emberek veletek cselekedjenek, ti is azt tegyétek velük”. Ez az isteni aranyszabály, amelyet nem lehet büntetlenül megszegni. Mert a viszonzás törvénye elér téged is.

JÓNÁS KÖNYVE

Jónás = „galamb”. A prófétáról, személyes életéről nem sokat mond az Írás. Amittaj fia volt és a Zebulon törzsében lévő Názáret melletti Gát-Héferből származott. A 2Kir l4,25-ből tudjuk, hogy Jónás, II. Jeroboám királynak jövendölte meg, hogy ő fogja visszaállítani Izráel határait. Tehát Jónás szintén kortársa volt Jeroboámnak, aki Kr. e. 793-753-ig uralkodott, így Ámosz és Hóseás prófétával is kortársak voltak.

Jónás könyve abban különbözik más prófétai iratoktól, hogy itt nem próféciával, hanem a prófétával történt eseménnyel van dolgunk.

A történetet a zsidóságban és a korai keresztyénségben is szerették allegórikusan értelmezni. Jónás Izráel megtestesítője, aki nem vállalja a küldetését, hogy megtérést hirdessen a népeknek, ezért büntetésből elnyeli a nagy hal. Jer 51-ben találkozunk azzal a képpel, hogy Bábel a nagy tengeri szörny. Aztán Jónás haragszik, hogy az ÚR nem bünteti meg a pogányokat. Természetesen mesterkélt ez az értelmezés.

Jónás könyvének hitelességét Jézus Krisztus maga adja meg azzal, hogy Jónás esetét a hallal mintegy saját halálára és feltámadására jelképes értelemben vonatkoztatja: Mt. 12, 38-41.

A könyv felosztása: 1. r. Jónás küldetése és engedetlensége, menekülése Társísba, de az ÚR utoléri őt

           2. r. Jónás panaszdala és hálaadása

           3. r. Jónást másodszorra is elküldi az ÚR, elmegy Ninivébe és prófétál 

                       4. r. Jónás vitája az ÚRral, Isten szeretetteljes nevelése

Jónás könyve rendkívül világosan mutatja be az ember szívét és az Isten szívét. Az embert, aki nem akarja ellenségének megmentését, az Istent, aki szánja a sok embert és még az állatokat is. Jónás csodás megmenekülését szeretik mese motívumnak beállítani, de a könyv éppen arról tanúskodik, ami teljesen igaz is, hogy az ÚRnak minden élőlény, a cethal is, a növény is és az állatok is engedelmeskednek, csak éppen az ember nem akar engedelmeskedni, éppen az Isten embere nem érti meg az ő Urát. Luther mondta Jónás történetéről, ha nem is tudnám elhinni, hagy Jónás a hal gyomrában volt, mivel az Isten igéje mondja, ezért elhiszem. Valósággal bosszantó, hogy egy ilyen történetet nem képesek elfogadni, holott Jézus életében egyik csoda történt a másik után. Ő a halaknak is parancsolt, és Péter láthatta, hogy ott és akkor is lehet halat fogni, ha az nem törvényszerű, sőt egyszerűen lehetetlen. Jézus mondta: Istennek minden lehetséges. Jónás története természetesen, mint az egész Biblia, nem történetek érdekfeszítő elbeszélése, hanem tanítás. A mi tanulságunkra írattak meg ezek.

MIKEÁS KÖNYVE

Mikeás neve azt jelenti: „Ki hasonló az ÚRhoz”. A próféta a Gát melletti Móresetből származik. Valószínűleg földműveléssel foglalkozik, mint Ámósz. A felirat szerint Jótám, Aház és Ezékiás királyok idején szolgált. Így természetesen kortársa volt a nagy prófétának, Ézsaiásnak. Könyvén észre is vehető Ézsaiás hatása. A Jeremiás 26, 18-ban példaként említik, hogy Mikeás Jeruzsálem ellen prédikált (Mik 3, 12), és Ezékiás mégsem bántalmazta. Bejelenti Samária elestét, ami Ezékiás 6. évében be is következett. Mivel erről az eseményről nem tesz említést múlt időben, arra gondolnak, hogy vagy meghalt Kr. e. 722 előtt, vagy a próféciát már ekkor lezárta. Valószínű, hogy 750-723 között működött.

A könyv szerzőjének Mikeást tartják, mert a könyv egységes képet mutat.

A könyv felosztása:
1,2-16 

Ítélet Júda és Izráel bálványimádása miatt

2,1-10; 3, 1-4 
Fenyegetés a vezetők ellen

2, l. 1; 3, 5-8 
Ítélet a hazug kultuszi próféták ellen. 

3, 9-12 
Prófécia Jeruzsálem pusztulásáról

4-5 r. 

Ígéretek a szabadításról és a Messiásról.

6. r. 

Prófétai perbeszéd és ítélethirdetés 

7, 1.-7 

A megromlott társadalom

7, 8-10 
Prófétai liturgia, szabadítás ígérete.

Az első fejezet elején a próféta látja, hogy az ÚR szent templomából tanúskodik népe ellen. Samária és Jeruzsálem terjesztik a romlást. A próféta jajgat, mert látja a városok pusztulását.

A próféta látja az elnyomást, a szegényeket és az özvegyeket elűzik házaikból, és fel vannak háborodva az ítéletes prófécia miatt. A prófécia azt mondja, hogy a népéhez olyan próféták illenének, akik borról, italról prédikálnának. Leáldozik a próféták napja és nem lesz kijelentés, sötétség lesz mindenütt.

A 4. fejezet elején Ézsaiással egyező verseket találunk az eljövendő békekorszakról. A jeruzsálemieknek Babilonba kell menni, ott váltja meg őket az ÚR.

Az ötödik fejezet elején van a híres jövendölés a Messiás születési helyérő1, az efratai Betlehemről, amit nagyon gyakran idézünk.

A hatodik fejezetben a helyes istentiszteletről van szó, amiben lelepleződik az emberek torz gondolkodása, akik véres áldozatoknak a sokaságában reménykednek: „Talán elsőszülöttemet áldozzam bűnömért”. A pogány emberáldozat kísértését is elutasító igei gondolat ez. A 6,8-ban találjuk azt az igeverset, ami klasszikus igehelynek számít és választ ad a dilemmára. Itt van az ÚR kijelentése arról, hogy alapvetően mit is vár el az embertől: „Ember megmondta neked, hogy mi a jó, és hogy mit kíván tőled az ÚR! Csak azt, hogy élj törvény szerint, törekedj szeretetre, és légy alázatos Isteneddel szemben.” Természetesen ez a „csak” felülmúlja az ember lehetőségét, és éppen ezért szorul Isten kegyelmére. 

A 7. fejezet panasz a nép romlottságára. Itt komolyan figyelembe kellene vennünk, hagy Isten választott népéről van szó. Mégis rettenetes vádak hangzanak el a nép gonoszságáról: hazugok, vesztegetésre várnak, titokban vért ontanak. „Aki legjobb köztük, olyan, mint a tüskebokor” Mik 7,4

A hetedik fejezet 7. versétől a próféta hívő vallomását halljuk, aki minden kétségbeejtő látható nyomorúság ellenére az URat várja. Szabadításában reménykedik. Az ellenségnek azt mondja: ne örülj, hogy elestem, mert felkelek, ha sötétben lakom is, az ÚR a világosságom, az ÚR haragját kell hordanom, mert vétkeztem ellene, de ő intézi peremet. Csodálatos feltétlen bizalom az ÚR iránt. Végül az ÚRhoz kiált népéért, és a népre tekintve is csak az ÚR szabadításában, bűnbocsátó irgalmában reménykedik, mert ismeri Istent: „Kicsoda olyan Isten mint te, aki megbocsátja a bűnt, és elengedi népe maradékának a büntetését.” Mik 7, 18

NÁHUM KÖNYVE

Az elkosi Náhum látomásának könyve. Náhum = „vígasztalás”. A próféta személyéről nem tudunk semmit, a korát is a szöveg értelmezéséből tudták kideríteni. Az egész prófécia Ninive elleni ítélet hirdetése. Tehát nyilván Ninive bukása, Kr. e. 612 előtt íródott. A 3,8-l0 arról számol be, hogy az egyiptomi Nó-Ammon (Téba) városát elfoglalták az asszírok és végig pusztították, Kr. e. 663-ban. Tehát ezekben az években prófétált Náhum. Ninive bukását már akkor hirdeti, amikor még ez nem nyilvánvaló, hiszen Ninive, mint hatalmas, bevehetetlennek hitt város, királynőként uralkodott a világ felett. Mégis elbukott, mert Isten kimondta felette az ítéletet.

A könyv felosztása:
1, 2-10         Alfabetikus himnusz a bosszúálló ÚRról 

1,11-14        Asszíria bukása Júda szabadulását jelenti

2, 1-14         Ninive ellen készül az ostrom, és el fog pusztulni

3, 1-16         Gúnyos gyászdalok Ninive pusztulásán, akit senki sem fog gyászolni

A könyv jelenlegi formájában azt mutatja, hagy egyetlen összefüggő műről van szó. Nincs ok arra, hogy Náhum ne lenne történeti személy. Valószínű, hogy nacionalista színezetű kultuszi próféta lehetett. A könyvben arról vall, hogy a próféciát látomásban kapta. Az ítélő Istenről beszél, aki bosszúálló és megtorolja a sok gyalázatot. De akik szeretik őt, azok számára: „Jó az ÚR! Menedék a nyomorúság idején”, ellenségeit pedig elsöpri. Ninivére is ez vár.

A második fejezet lüktető költői erővel ábrázolja az ostrom és a pusztítás előkészületeit, majd az ostrom sikerét és Ninive bukását. Ninive királyát Béliálnak nevezi, amit a gonosz, gazember szóval is lehet fordítani. Ninivében ugyan volt ébredés Jónás szolgálatát követően, de nyilván ez nem tartott sokáig, most kétszáz (vagy 150) évvel később elérkezett az ítélet ideje. Ninive az Isten népe és Isten ellen fordult, ezzel mintegy betetőzte gonoszságát. Ninive bírta rá Aházt, hogy meggyalázza a templomot.

A harmadik fejezetben tovább folyik az ostrom képeinek pergő leírása. Jaj a vérontó városnak, a szépséges, bűbájos paráznának, aki népeket ejtett rabul paráznaságával. Összecseng a Jelenések könyvében a nagy parázna Babilon képével, amely szintén Isten haragja alá esett. Náhum próféciája szó szerint beteljesedett, amit megismerhetünk Diodoros görög történetíró művéből, amelyben részletesen leírja Ninive ostromát, a Kr. e. 5. században.

HABAKUK KÖNYVE

A próféta neve bizonytalan, Jeromos „ölelésnek”, Luther „szívembernek” fordítja, míg a mai kutatók. szerint ez a név a héberben ismeretlen és az arabból vezetik le, ami törpét jelent. A könyv csak annyit árul e1 róla, hagy Habakuk nábi, azaz hivatásos próféta volt. Egy apokrifus iratban szó esik róla, mint júdai prófétáról. LXX szerint Jósua fia Lévi törzséből. Működési idejét a könyv 1,6 alapján határozzák meg, arra gondolnak, hogy az Asszíria elleni ítéletről van szó, amikor a káldeusok útnak indulnak és majd legyőzik a népek kifosztóját. Ezek szerint a próféta a hatszázas években végezte szolgálatát, így bizonnyal Jeremiás kortársa volt. Arra gondolnak, hogy a könyv még a jósiási reform (Kr. e. 622) előtt keletkezett, mások valamivel későbbre teszik (Kr. e. 605 körülre).

A könyv felosztása:
1, 2-4

Panaszdal a romlottságól 

1, 5-11

Prófécia a káldeusokról 

1, 12-17
A próféta kérdése az ÚRhoz: meddig hallgatsz? 

2, 1-4

Őrhelyére áll, és figyeli, mit válaszol az ÚR

2, 5-17

Öt jajszó a gonosz felett, 

3, 1-19

Habakuk zsoltára

Habakuk próféta nagyon a szívén viseli az igazság kérdését, úgy a saját népében, mint a nemzetközi politikában. Azzal kezdődik a könyvecske, hogy Isten hallgatását nem érti. Meddig tűr még, miért nem siet segíteni a gonoszok ellen? Az egész iratot az ÚRral való párbeszéd határozza meg.

Folyik a per, és a bűnös kijátssza az igazat. Habakuk szíve háborog a sok igazságtalanság miatt. Isten megmutatja neki az útra induló káldeusokat, akik az erőszakos birodalom ellen indulnak: történelmi igazságszolgáltatás kezdetei bontakoznak ki Habakuk szemei előtt. Mégis kérdezi az Urat: Meddig hallgatsz? Hiszen te vagy az én Istenem. „Szemed tiszta, nem nézheti a rosszat” 1,13. Isten szentségére hivatkozva várja az ÚR szavát és beavatkozását. Őrhelyére áll és várja, hogy az ÚR mit szól hozzá. Ez a hívő magatartás, nem tehet mást, mint csendben várja, amíg Isten megszólal.

Az ÚR megszólal és annyira jellemző Isten szava, hogy felismerhetjük, hogy nem a próféta zaklatott szívének gondolatai ezek, hanem maga Isten szólal meg: Meghatározott időre vonatkozik, célhoz ér, nem késik, várd türelemmel. Istennél mindennek rendelt ideje van, és amit ő elhatároz, az nem téveszt célt, csak nekünk nincs türelmünk kivárni, míg valóban az ÚR cselekszik.

„Az elbizakodott ember nem őszinte lelkű, de az igaz ember a hite által él.” 2,4

Isten világossá teszi, hogy éppen Habakuk, aki az igazságot kéri számon Istentől, csak úgy lehet maga igazzá, ha egyedül az Istenben bízik és a dolgokat tőle várja.

Ezután az öt jaj következik. A próféta megérti, milyen bajban vannak azok, akik a bűn útján szerezték gazdagságukat, aki házába tisztességtelen hasznot gyűjt, aki vérontással épít várost, aki leitatja embertársát, aki a fát és követ hívja segítségül.

De a föld tele lesz az ÚR dicsőségével, ez a messiási jövendő, élesen szemben áll a romlott jelennel.

Habakuk is, mint minden hívő, ismeri a miért és mikor gyötrő kérdéseit, de Isten ha nem is válaszol mindig ezekre a nyugtalan kérdésekre, nem hagyja el a hívőt, és nem engedi kétségbeesni. Minden igazságtalanság elnyeri majd a maga idején méltó büntetését.

A harmadik fejezet imádság, egy többszakaszú ének, templomi éneklésre. Ez a zsoltárforma némely kutatóban azt a gondolatot vetette fel, hogy Habakuk lévitaként templomi szolgálatban állott. A zsoltár utolsó versei a hívő élő reménységét fejezik ki: „De én vigadozni fogok az ÚR előtt, örvendezek szabadító Istenem előtt.” 3, 18

ZOFÓNIÁS KÖNYVE

Zofóniás = „az ÚR elrejt”. Személyéről csak annyit tudunk, amennyit az első vers felirata elárul róla. Ükapjaként Hizkijját jelöli meg, akinek a neve Ezékiás király nevével azonos, ezért a kutatók gondolnak arra, hogy esetleg valóban a királyi család tagja volt. Zofóniás Jósiás király idején prófétál, (Kr. e. 640-609), de nyilván még a gyermek Jósiás idején, mert könyvében Baál, és Molok tiszteletéről beszél, tehát a vallási reform előtt íródott a könyvecske.

A könyv felosztása:

A könyv hármas tagozódást mutat:







I. Ítélet Júda felett 1,2-2,3

1, 2-3 

Ítélet az egész világ felett.

1, 4-6

Ítélet a bálványimádók felett

1, 7-13 
Ítélet a királyok, vezetők, a alakosság, az egész Jeruzsálem felett 


1, 14- 18 
Az ÚR napja a harag napja

2, 1-3 

Szállj magadba mielőtt bekövetkezik az ítélet

II. Ítélet a népek felett  2,4-3,8.

2, 4-7 

Ítélet a filiszteusok felett 

2,8-1 l  
  „
Moáb felett

2, 12 

  „
Etiópia felett 

2, 13-15 
  „
Asszíria felett

3, 1-8

  „
Jeruzsálem és minden nép felett

III. Ígéretek Júdának 3,9-20

3,9-10 

A népek megtérése

3,1 1- 13 
Júda maradékának szabadulása 

3,1.4-1.5 
Öröm ének az ÚR szabadításáról 


3, 16-20 
Az ÚR mindent jóra fordít

Zofóniás az ítélet hirdetője, aki erőteljesen beszél az eljövendő ítéletről, az ÚR napjáról, amikor megbünteti az ÚR azokat, akik idegen ruhákba öltözködnek, királyokat és főurakat, kalmárokat, pénzváltókat, és azokat a férfiakat, akik olyanok, mint a seprején tönkre ment bor, akik azt gondolják magukban, nem tesz az ÚR se jót, se rosszat.

„Csend legyen az én Uram, az ÚR előtt! Mert közel van az ÚR napja, amikor áldozatot rendez az ÚR, és megszenteli azokat, akiket meghívott.” 1,7 A Golgota oltárának nagy áldozatáról van itt szó, az ÚR Szent Bárányáról: „Íme az Isten Báránya, aki elveszi a világ bűnét”

Luther mondja előszavában: „Ámbár kispróféta, mégis többet beszél Krisztusról, mint sok más nagypróféta.” Isten kijelenti néki a bűn kérdésének egyetlen megoldását, hogy az ÚR rendez áldozatot értünk. Isten ítéletét láthatjuk az egész világ felett, külön az egyes népek felett, és ennek az lesz az eredménye, hogy az emberek az ítéletben megalázkodnak Isten előtt: „Akkor az ÚR előtt borulnak le az emberek mindenütt.”  2, 11

Jaj Jeruzsálemnek is, az erőszakos városnak, mert nem hallgatott az intésre és nem bízott az ÚRban. De kegyelmes ígéreteket ad az ÚR a nincstelen maradéknak, amely az ÚR nevében keres oltalmat. Ujjongj, Sion leánya! Mert elveszi rólad az ÚR az ítéletet és jóra fordítja sorsodat (vö. 3,14-15).

HAGGEUS KÖNYVE

Haggeus neve: „ünnepi”. A próféta személyéről nem sokat tudunk. A kort viszont maga a könyv adja meg, hiszen a Babiloni fogságból hazatérőkkel érkezik meg, akiket Zerubbábel dávidi herceg és Jósua. főpap vezet haza: 42.360 ember. Ezsdrás könyvében ez részletesen olvasható.

Círus (Kyros/Kóres) perzsa uralkodó engedélyt és anyagi támogatást adott a templom felépítésére, ami el is kezdődik (Kr. e. 536-ban), de mivel a samaritánusok kérését elutasították, és nem engedték, hogy a pogányok is részt vegyenek az építésben, ezért ezek hevesen támadták a zsidókat a perzsa udvarnál, sikerült megállíttatniuk a munkát, és a nép abbahagyta a templom építését. Kr. e. 520-ban, Dárius perzsa király 2. esztendejében küldi az ÚR Haggeust, aki rámutat a helyzet tarthatatlanságára. Azzal védekeznek, hogy még nem jött el az ÚR háza felépítésének ideje. Az ÚR rámutat: Hát annak az ideje eljött, hogy maguk luxus lakásokat építenek, az ÚR háza pedig romokba hever?

Közben átélik, hogy nincs áldás az életükön, „sokat vettek, keveset arattok”. Itt az isteni elvet kellene betartani, amit az Úr Jézus mond: „keressétek először az Isten országát és igazságát, a többi ráadásul megadatik néktek”. Az önzés akadálya az építkezésnek.

A könyv felosztása:

1, 1-15

Felszólítás Zerubbábelnek és Jósua főpapnak, a templom építésére

2, 1-9

Az új templom szerénységét az ÚR dicsősége feledteti, a Messiás eljövetelekor 

2, 10-14
Papi kijelentés arról, hogy mi a tiszta, és mi a tisztátalan, „ilyen ez a nép”: tisztátalan

2, 15-19
Ha építik a templomot, az ÚR megáldja munkájukat, és a föld megadja termését. 

2, 20-23
Zerubbábel a Messiás előképe, pecsétgyűrű, a Messiás lenyomata

Haggeus az ÚR jövetelét ígéri. Nagyobb lesz majd ennek a szerényebb templomnak a dicsősége, mert maga az Úr fogja megdicsőíteni. Ez be is teljesedett, hiszen Krisztus tette világhíressé ezt a templomot, és a népek valóban elmentek Jeruzsálembe. „Ezen a helyen békességet adok”: Igen, Isten békességet szerzett a kereszten közelinek és távolinak egyaránt. Az ÚR küldte Haggeust és Zakariást, akik ebben az időben prófétáltak, és Ezsd 6,14 is alátámasztja, hogy nagy jelentőségük volt abban, hagy felépült a templom, mert az ÚR szavával erősítették a vezetőket és a népet.

Zerubbábel, mintegy a Messiás előképeként, mint az ÚR pecsétgyűrűje, jelképezi Isten elhatározott szándékát a messiási kor elérkezésére.

ZAKARIÁS KÖNYVE

Zakariás neve = „az ÚR emlékezik”. Iddó, Zakariás nagyapja, egy papi család fejeként tér vissza Jósua főpappal a babiloni fogságból (Ezsd 5, 1). Zakariás (Berekjá fia) volt Iddó pap utódja Jójákimnak. Jósua főpap fiának idején (Neh 12,10.16). Nem tudni, hogy a Mt 23, 35-ben előforduló Zakariás azonos-e Zakariás prófétával, így nem tudjuk, hogy nem erőszakos halállal halt-e meg.

A modern írásmagyarázók közül vannak, akik a könyv első nyolc részét tulajdonítják csak Zakariásnak. Itt is feltételezik a jól bevált, de minden alapot nélkülöző Deutero-, ill. Trito-Zakariás elméletet, amit már Ézsaiás könyvénél követtek. Ezt azonban nem mindenki fogadja el.

Zakariás és Haggeus együtt szolgálnak. Szolgálatuk a templom felépítését szorgalmazza. Zakariás később csodálatos kijelentéseket kap a Messiásról. Zakariást a fogság utáni Ézsaiásnak nevezték el, illetve az Ószövetség „Jelenések könyvének” is nevezik.

A könyv felosztása:

I. rész Az Úr válaszai és kijelentései a jelenről és a közeli jövőről

1, 1-6

Bevezetés és felszólítás megtérésre, emlékeztetés az ősök bűneire

1, 7-2, 9
Látomások, lovasok, négy szarv, négy kovács, és Jeruzsálem megtérése 

3, 1-7

Látomás Jósua főpapról 

4, 1-14

Látomás az arany olajmécsesről és a két olajfáról

5, 1-6,8
Látomások repülő könyvtekercsről, mércéről, négy szekérről

6, 9-15

A koronáról és Sarjadékról/Csemetéről

7.

A böjtről 

8.

Az ÚR visszatér a Sionra és népek jönnek hozzá

II. rész. Látomások és kijelentések a távoli jövőről

9, 1-8

Tírusz ostromáról 

9, 9-11

A Messiás eljövetele 

9, 12-10,12
Hazatérés és szabadulás ígéretei 

11.

A mihaszna pásztorokról, a felbecsültnek ára harminc ezüst 

12, 1-9

„Azon a napon” Jeruzsálem súlyos kő lesz a népek számára 

12, 10-14
Rátekintenek arra, akit átdöftek, és úgy gyászolják... 

13.

Forrás fakad, mely lemossa a vétket: megtisztulás 

14.

Az ÚR napja, a Messiás az Olajfák hegyére veti lábát, győztes harca Júdáért

Az első fejezet azzal kezdődik, hogy az ÚR megtérésre hívja a nép maradékát, akiket visszahozott Babilonból. A látomások itt a jelenre vonatkoznak: a lovasoktól megtudjuk, hogy Isten könyörül népén. A kovácsok letörik a négy szarvat: a világhatalmakat Isten korlátozza. A mérőzsinór az építés kezdetét jelenti, ami előtt áll Jeruzsálem. Jósua főpap jelenik meg mennyei látomásban. Jobbja felől a Sátán vádolja. Van mivel, hiszen tisztátalan ruhában áll az ÚR angyala előtt. 

Elveszik róla a szennyes ruhát, és tisztába öltöztetik. Így kell megtisztulnia a papságnak is, ha az ÚR szolgálatában akar maradni. A Sarjadék, azaz a Messiás ígérete: majd az igazi főpap Ő lesz.

Az aranylámpás a két olajfa között: az ÚR Lelke munkájára utal a hét lámpás, és mellette a két szolgálatra felkent (főpap és király? – vö. viszont Jel 11,4 a két tanúról!). 

A repülő irattekercs: az Isten átka a titkon vétkezőkre. Az ÚR elől nem menekülnek a vétkesek. A vékában Júda bűne van asszony formában, amelyet a távolba, Sineár földjére visznek el. A bűn büntetése ezután is a szétszóratás lesz. 

A négy kocsi az Isten-ellenes erők elleni ítélet jelképezi. Az ÚR visszatér a Sionra, és a népek majd hozzáözönlenek és megragadják a júdaiakat, mert hallották, hogy náluk van az Isten (8,23). A klasszikus igerészben (9, 9) az alázatos Messiás király szamárcsikón érkezik. A látomások tovább folytatódnak és egyre nagyobb távlatokat tárnak fel előttünk, egészen a Krisztus második visszajöveteléig, akit Jeruzsálem és Júda és a többi törzsek sírva gyászolnak, aki majd hatalmának dicsőségében veti lábát az Olajfák hegyére.

MALAKIÁS KÖNYVE

Malakiás neve = „követem”. Malakiásról szinte semmit sem tudunk. A zsidó hagyomány Haggeussal és Zakariással együtt a zsinagóga nagy alakjai közé sorolja őket, akik a fogságból tértek vissza. A LXX fordítói már nem is személynévnek tekintik a Malakiás szót, hanem csak fedőnévnek. Jeromos és Kálvin is hajlik arra a gondolatra, hogy Ezsdrás pap rejtőzik a „követem” név mögött. Ez nem valószínű. 

A vallási állapotok, amiket Malakiás leír, teljesen megfelelnek a Nehémiás könyvében található helyzetnek. (Talán akkor született a könyv, amikor Nehémiás visszatért Perzsiába egy időre Kr. e. 433-ban, esetleg kormányzósága második periódusában – vö. Neh 13,6-7.) A nép visszatért a fogságból, és a templom felépült. De most sokan idegen nőket vesznek feleségül, és ha nem is fordulnak a bálványokhoz, sajnos külsőségek uralkodnak az istentiszteleteken és a vallás gyakorlása közben. Megtagadják az adományokat, és az istentisztelet nem bensőséges imádása az ÚRnak.

A könyv hat próféciából áll. Mindegyik egy-egy vitairat, amelynek kiinduló pontja a nagypróféták hagyományában található ige. Júdaiak vitája az ÚRral – így is megfogalmazhatnánk a helyzetet.

A könyv felosztása:

1, 2-5

Miben szerettél minket? Ézsau és Jákób összehasonlítása

1, 6-2,9
Mivel utáljuk a te nevedet? Hitvány terményt és állatot vittek áldozni 

2, 10-16
Miért nem fogadod el áldozatainkat? Mert hűtlenek vagytok

2, 17-3,5
Hol van az igazságos Isten? 

3, 6-12

Miből térjünk meg? A tized, a felajánlás hamisságaiból

3, 13-18
Mit beszéltünk ellened? 

3,19-24
De fölragyog majd az igazság napja számotokra, akik nevemet félitek 

Malakiás nagyon jól ismerte a vallásos ember gondolkodását, és vitáit az Istennel. Ezeket a zúgolódó kérdéseket vitte oda az ÚR elé, aki megválaszolja Júda vallásosainak kérdéseit, annak ellenére, hogy nagyon arrogánsan hangzik ez Istennel szemben. A vallási életük minden területén tele vannak hamissággal. Az egész könyvet áthatja Isten panasza Júdával szemben, mert hűtlenek.

Amint a felosztásban látni lehet, a próféta öt pontban foglalja össze Isten panaszát népe ellen, illetve a nép zúgolódását.

Az első panasza a népnek, hogy az ÚR nem szereti őket. Holott éppen Ézsau példájával világosítja meg az ÚR, hogy ő hűséges szeretettel van Jákób leszármazottai iránt. Isten szemére veti népének, hogy hibás állatokat visznek áldozatul, ezzel lebecsülik az oltárt és magát az URat is.

A papok ellen keményen beszél az ÚR, mert letértek Lévi útjáról, és nem tartatták meg a szövetséget. Pedig a küldetésük, hagy az ÚR követei ők, és a pap ajka őrzi az Isten igéjét, és tanítást várnak tőle, de tanításuk miatt sokan elbuknak.

A házasság ellen kétféle panasza is van az ÚRnak: egyik, hogy idegen istenek leányait, tehát pogány nőket vesznek feleségül. A másik panasza az ÚRnak, hagy a férfiak ugyan könnyel öntözik az ÚR oltárát, de Isten nem hallgatja meg őket, mert hűtlenek lettek ifjú korukban elvett feleségükhöz.

A nép zúgolódik, hogy az ÚR kedveli a bűnösöket, és nem igazságos. Isten figyelembe vette az istenfélők panaszát, és azt üzeni az övéinek, hagy majd azon a napon, az ítéletkor megtudják, hogy különbség van az igaz és a bűnös között, az őt tisztelő és az őt nem tisztelő között, mert kegyelmes lesz azokhoz, akik tisztelik őt.

Malakiás könyvében nagyon erőteljesen jelentkezik a messiási ígéret hangja. Isten megígéri, hogy elküldi a szövetség követét, hamar eljön templomába az Úr. Végül azzal fejeződik be az Ószövetség, amivel az Új kezdődik. Az ÚR elküldi Illést, aki utat készít a Messiásnak, és az atyák szívét a gyermekekhez téríti, elkészíti a találkozást. Az Újszövetség éppen azzal kezdi, hogy Keresztelő János eljön és elkészíti a bűnbánat útján a Krisztussal való találkozást.

