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IFJÚSÁGI MUNKA

AZ IFJÚSÁGI MUNKÁRÓL ÁLTALÁBAN

    Az ifjúsági munka a gyülekezeti szolgálat egyik legfontosabb szolgálata. Ahol nincsen gyermek- és ifjúsági munka ott nincsen jövő. Dr. Sólyom Jenő, a Déli Egyházkerület felügyelője erről tartott előadást a közelmúltban Bonyhádon -"Egyházunk jövője nagyrészt a fiatalok kezében van, bennük van a reménységünk Az utóbbi évtizedekben deficitesek voltak a személyes megszólítások, kapcsolatok, e téren javításra van szükség." (Evangélikus Élet 2002. március l7. szám.) Ezzel a véleménnyel én teljes mértékben egyetértek. Ennek ellenére nem ez - meggyőződésem szerint- a legfontosabb szempont. Az egyház, a gyülekezet nem önmagáért van! Szolgálatának az a lényege, hogy hirdesse az evangéliumot, hogy, aki hisz az el ne vesszen, hanem örök élete legyen.

A fiatalság a legfogékonyabb az őt ért kihívásokra. Isten hívására is könnyebben reagál, válaszol, mint egy idős. A fiatal befogadó, hisz' most alakítja ki világnézetét, most bontja ki, "építi fel" a személyiségét. Gondolom, mindenki ismeri a Hallelujah éneket: "Most, most, még ifjú korodban add át Jézusnak szíved Míg öröm, remény, vidám kedv, ifjúság, erő tied..." Igazságát tapasztalni lehet. A fiatalkori megtérés gyakoribb és meghatározóbb, mint az életkor későbbi, szakaszaiban. Az idős embernek nemcsak az érrendszere meszesedik el, de lelkileg is "merevvé" válik. Ahogyan az érdeklődési köre szűkül, úgy csökken a befogadó képessége is. Természetesen az idős ember is hitre juthat, de a tapasztalat azt mutatja, hogy nehezebben, mint a fiatal. Ha fiatalon lesz valaki Jézus követője, sok vargabetűt megspórolhat az életében. Sok kudarctól és bukástól megmenekedik. Igaz, kevesebb megélt tapasztalattal rendelkezik. De az okos ember más kárán tanul - mondja a közmondás. Nem igaz, hogy nekünk mindent ki kell próbálnunk ahhoz, hogy az életben el tudjunk igazodni és reálisan lássuk, értékeljük a dolgokat.

AZ IFJÚSÁGI MUNKA TERVEZÉSE

      Az ifjúsági munka tervezésénél tudnunk kell, hogy ez a legkevésbé kiegyensúlyozott szolgálati ága a gyülekezeti munkának. Vannak időszakok amikor ez a munka "felfut", majd váratlanul, szinte meglepetésszerűen "leül". A hangulatok a legerősebben ezt a szolgálatot motiválják.

Dezséry László, aki évekig az egyetemisták lelkésze volt, egy hullámvonalat rajzolva jellemezte nekünk az ifjúsági munkát. Így fogalmazta meg: azt mindig újra és újra kell kezdeni. Igaza volt, magam is így tapasztaltam meg.

A tervezésnél meg kell keresni a legmegfelelőbb időpontot az alkalom megtartására és a megfelelő helyet, ahol az ifjúság jól érzi magát. Az időpont tekintetében a hétvégék, és elsősorban a péntek jöhet számításba. És meg kell tervezni a hívogatás a "toborzás" módját is.

AZ IFJÚSÁGI MUNKA SZERVEZÉSE


Hívogatásunk és szervezésünk nyomán a legkülönfélébb társadalmi helyzetből jöhetnek fiatalok. Bizonyosan érdeklődési körük is megoszlik. Szellemi színvonaluk sem egyforma.

Ezeket a különbségeket figyelembe kell venni, de nem szabad eltúlozni. Az ifjúság "ösztönösen" demokratikus és hamar túlteszi magát ezeken a különbségeken. Ezeket a különbségeket azonban tudatosítanunk kell, mert ezek határozzák meg az ifjúsági óra jellegét. Egy kereső vagy erősen szekularizált fiatalokból álló csoportnak egészen másként lehet és kell az igével szolgálni, mint azoknak, akik a gyülekezetben nőttek fel, vagy élő hitben járó fiatalok.

A szervezésnél tudatosítanunk kell az ifjúsági óra célját is. Ez a cél összetett: 


1/ az ifjúság széles rétegeinek az elérése, a megszólítása,


2/ a keresőknek, az élet értelmével viaskodóknak a segítése, tanácsolása 


3/ a Krisztussal való találkozás


4/ a hitben való megmaradás és növekedés 


5/ a közösséghez tartozás élménye

AZ IFJÚSÁGI ÓRA, MINT KÖZÖSSÉG

     Törekedni kell arra, hogy az ifjúsági óra közösséggé váljon. Ennek megvalósulása és gyakorlata is igen bonyolult - De valójában, aki eljön az órára, közösségre vágyik. Szeretne valahová tartozni, ahol ő fontos és ahol őt számon tartják, ahol megértik. Ezt fokozottan igénylik a fiatalok.

Mit jelent a „közösség”? - Az Értelmező Szótár szerint: „...közös eszmék, célok által egyesített emberek csoportja”. Ez így túlságosan „száraz” definíció. 

Sokkal lényegesebb, amit Künkel - német pszichológus- ír a közösségről: „A közösségre ébredés folyamatát kétféleképpen írhatjuk le. Mondhatjuk, hogy az egyes ember felfedezi a közösséghez való tartozását, s mint valami nagyobb térbe, úgy nő bele a közösségbe Szűk és önző magatartásából kilép s magát a nagyobb egység felelős részeként éli át. De éppenúgy mondhatjuk azt is, hogy a közösség éled fel az egyén lelki életében. Tudatára ébred rész-mivoltának, annak, hogy tartozik valahová, ami átalakítja érzéseit, gondolkodását és akaratát. A közössé tudat áthatja és betölti. Az eddigi önző ember közösségivé lett. A közösség ÉL az emberben s az ember, a közösségben ÉL” „...a közösségélmény az a (tudatos vagy tudattalan) belső folyamat, mely valamely külsőleg egybegyűlt embercsoportot lelki egységgé alakít át.” A pszichológus a közösség átélését tartja a legfontosabbnak. .


 A közösség kialakulása, vagy a meglévő közösségbe való bekapcsolódás rendkívül bonyolult dolog, mint már említettem. Nincsenek törvényszerűségek.

Egy bizonyos: a közösségnek befogadónak, de aki a közösség részévé szeretne válni, annak pedig elfogadónak kell lennie. Vannak, akik igen nehezen tudnak beilleszkedni egy adott csoportba. Az esetek néhány lehetséges és problémás változatát vázlatosan ismertetem:


Elsőnek talán azokat említem akik mindig mindent félreértenek, magukra vonatkoztatnak és megsértődnek. ők a fokozottan érzékenyek, a szenzibilisek, A legtöbbször másokat okolnak. Mások a szeretetlenek, a meg nem értők... Állandó önsajnálatban élnek.


Vannak, akik olyan elvárásokkal és igényekkel akarnak bekapcsolódni a közösség életébe, ami sérti a többieket. Csak akkor érzik jól magukat, ha hangadók lehetnek. Hiányzik belőlük az "alkalmazkodás szándéka, az alázat és engedelmesség.


Mások pedig csak participálni akarnak a közösségben. Ők viszont nem adnak a közösséghez semmit. A közösség azonban kölcsönösségen alapszik!

Másként kapcsolódik be a közösségbe, és másként is éli meg azt, egy extrovertált és másként egy introvertált ember. (A dolog még bonyolultabb, ha a Jung-i lélektani típusokat vesszük alapul: gondolkodó, érző, érzékelő és intuitív) Az extrovertált ember könnyen barátkozik, az intuitív zárkózottabb, nehezebben integrálódik egy adott körbe.

Meg kell említeni a "kúszónövényhez" hasonlókat. Ők nem tudnak meglenni "karó" nélkül. Valakire, vagy valakikre mindig támaszkodniuk kell. Ezeket egy egészséges közösségnek hordozni kell tudni. S ha lehet oda segíteni őket, hogy a "saját lábukra álljanak".


Az ifjúsági óra, a Krisztussal való találkozás helye és alkalma kell, hogy legyen. De a megtartatásé is! Ha az ifjúsági óra közösséggé válik, akkor annak megtartó ereje van. Egymást a tagok számon tartják. Ha valaki elmarad, utána mennek és felkeresik. Oda állnak a másik mellé.


Hogyan válhat az ifjúsági óra közösséggé? - Ezt elsősorban Isten Igéje munkálja! 

A Csel 2,42-ben olvassuk, hogy az első gyülekezetben a tanítványok „kitartóan részt vettek az apostoli tanításban, a közösségben a kenyér megtörésében és az imádkozásban.” Hogyan gyakorolták ezt? Úgy, hogy egy szívvel és, egy lélekkel voltak együtt. Ez a kifejezés sajátos. A görög szövegben ez egy szó: "homothümadon" = egyhangúlag, teljes egyetértésben. Az akaráson, a szándékon van tehát a hangsúly! Másként megfogalmazva, ez az egy „szívvel-lélekkel” Istenre hangolódást és egymásra való hangolódást jelent.

A közösség kialakulásában komolyan kell venni azt, amit Pál a római gyülekezetnek ír: senki „ne gondolja magát többnek, mint amennyinek gondolnia kell, hanem arra igyekezzék mindenki, hogy józanul gondolkozzék az Istentől kapott hit mértéke szerint. Mert ahogyan egy testnek sok tagja van, de nem minden tagnak ugyanaz a feladata, úgy sokan egy test vagyunk a Krisztusban, egyenként pedig egymásnak tagjai. Mivel pedig a nekünk adatott kegyelem szerint különbözőajándékaink vannak, eszerint szolgálunk is..:” (Róm 12, 3-6) A józan önismeret és az önzetlenség az amire minden tagnak törekednie kell. S míg vigyázok arra, hogy magamat ne értékeljem túl, ugyanakkor arra kell törekednem, hogy felismerjem a másik értékeit. 

Nagyon fontosnak tartom azt, amit Pál Jézus példájára utalva ajánl a Filippibelieknek: „Semmit ne tegyetek önzésből, se hiú dicsőségvágyból, hanem alázattal különbnek tartsátok egymást magatoknál... Azt törekedjetek megvalósítani magatokban, ami Krisztus Jézusban is megvolt.” (Fil 2,3.5)

Ez az önzetlenség és másiknak az értékelése egyáltalán nem azt jelenti, hogy nem veszem komolyan képességeimet, Istentől kapott karizmámat. Ezt nem elnyomni kell magamban, hanem éppen „felszítani”, mint ahogyan ezt Pál Timóteusnak írja. (2 Tim 1,6)

Az Ige komolyan vétele mellett törekedni kell arra, hogy az ifjúsági órán baráti kapcsolatok is szövődjenek. Ez a közösséggé válásnak a másik útja és módja. Közös programokat kell szervezni. Az az egészséges dolog, ha a fiatalok az ifjúsági órán kívül is tartják egymással a kapcsolatot.

AZ IFJÚSÁGI ÓRA VEZETÉSE


Ez lényeges kérdés. A vezető személyétől sok függ. -A vezetőnek nem kell okvetlenül a lelkésznek lennie. A Deák téren mi arra törekedtünk, hogy minden rétegmunkának (bibliakör, magányosok órája, baba-mama kör, nyugdíjasok klubja, kézimunka kör, és a három ifjúsági óra) legyen felelőse. Jó tapasztalatokat szereztünk az elmúlt évek, során. Az az egészséges, ha minden csoport „megáll a saját lábán”, ha van alkalmas vezetője. A lelkész dolga, hogy koordinálja a gyülekezeti csoportok, közösségek életét. A vezetőkkel külön foglalkozzon- Készítse fel őket a szolgálatukra és beszélje meg velük a felmerülő problémákat. Természetesen kísérje figyelemmel az ifjúsági órának a helyzetét is, hisz' a felelősség végső soron rajta van.


A vezető kiválasztása és megbízása nem egyszerű dolog. A vezetés - adottság. Pál szerint kegyelmi ajándék is lehet. Isteni elhívás (vocatio). Ezt említi a Róm 12-ben, amikor azt írja, hogy az elöljáró buzgó legyen.


De a képesség, az adottság, rátermettség önmagában még nem tesz alkalmassá senkit a vezetésre. Csak azok alkalmasok, akik adottságukkal élni tudnak. Az alkalmas, aki úgy tud vezetni, hogy a háttérben marad. Csak akkor lesz „látható”, amikor az elkerülhetetlen. Így is fogalmazhatom: az a jó és alkalmas vezető, aki alázatos. A tapasztalat azt mutatja, hogy nem mindenki bírja ki a kapott „hatalmat”. Sokakat eltorzít emberségében, ha vezetővé válik.


Milyen legyen a vezető? Pontosabban: milyen legyen a jó vezető? Megemlítek néhány olyan kritériumot, amit nem nélkülözhet a jó elöljáró. Mindenekelőtt legyen hitelképes. Szava és cselekedete összhangban legyen. Legyen pneumatikus, a Szentlélek belső tüzével szolgáló, s ezt a szent hevületet kisugárzó ember. Rendelkezzék empátiával, pásztori felelősséggel. A szeretet kedvességével szolgáljon. Legyen figyelmes, tapintatos, de ugyanakkor határozott valaki. Törekedjen az egységre és ne legyen személyválogató S ami nem hanyagolható el - legyen jó szervező is.


Nem ideális ez a kép? De, az! Ezek a tulajdonságok egy emberben ritkán vannak együtt. Mégis erre kell törekedni, amikor vezetőt keresünk és választunk.


Semmiképpen ne legyen önjelölt. Az ilyen „akarnokok” könnyen válnak kis diktátorrá. Legyen kipróbált ember!


Arra azonban figyelnünk kell, hogy van egy „természetes” szelekció. Megfigyelhettük, hogy minden közösségben, pl. egy osztályközösségben is hangadóvá lesz valaki. Azért tettem a "természetes" szót idézőjelbe, mert erre a jelenségre az etológiából is példát kaphatunk. 

A csordában, vagy csoportban élő állatok között mindig van egy meghatározó vezér. Rendszerint egy igen fejlett, erős hím.

Az emberi közösségekben is az erősek, a hangoskodók elnyomhatják a többieket, uralkodhatnak rajtuk. De ezt a „vezetést” kényszerből vagy félelemből fogadják el a vezetettek. Belül azonban mindenki megtalálja azt, akit becsül, akihez igazodik, s akit önként elfogad és követ. Talán sokszor nem is tudatosan. A lelkésznek fontos feladata van, észre kell vennie azt, akit mindenki elfogad önként és akinek a szavára adnak a többiek. Ezért nem árt, ha a lelkész jó emberismerő is.

AZ IFJÚSÁGI ÓRA MÓDSZERBELI KÉRDÉSEI


Az ifjúság fokozottan igényli azt, hogy az órán jól érezze magát. A módszer kérdése tehát igen fontos kérdés.

Hogyan tartsuk tehát az ifjúsági órát? Erre nem lehet egyértelmű választ adnunk. Minden módszer jó, ha a csoport tagjai általa is átélik a közösségi élményt, ha oldott, vidám hangulatban tudnak együtt lenni az órán.


A módszer megválasztása sok mindentől függ. Például függ attól, hogy milyen korúak az ifjúsági óra tagjai. Mi érdekli őket? A tevékenységet, a kreativitást, kedvelik jobban vagy az elvontabb, szellemibb játékokat, diskurzusokat. (Pl. bibliai vetélkedő ..stb)


A lehetséges módszerek sokféleségét nehéz lenne mind felsorolni, de nincs is rá szükség. Néhány lehetőséget -a saját gyakorlatomból- megemlítek: közös film, vagy video megtekintés és kiértékelés, kirándulás, vendégelőadó meghívása... Ha valaki a közösségből külföldön járt, vagy sajátos körülményeket élt át, kérjük fel beszámolóra.

Nagy lehetőség az is, hogy ma már a módszerekhez a legkülönfélébb eszközök is rendelkezésünkre állhatnak.


Az egyhangúság és a megszokás ellen úgy védekezhetünk leginkább, ha változtatjuk a módszereket. Egy dolgot nagyon fontos tudnunk - a módszer kérdése lényeges, de nem szabad túlértékelni.

IGE KÖRÜL AZ IFJÚSÁGI ÓRÁN


Említettem, hogy a módszer lényeges, de nem üdvösség kérdése. A Isten Igéje azonban, sorsdöntő. Ha az órán Isten üzenete nem szólal meg, akkor az nem egyéb mint egy klub alkalom vagy party. Ahol ugyan előkerül a Biblia, de csak ímmel-ámmal ott baj van. Ahol az ember érzi, hogy az óra résztvevői úgy viszonyulnak az előkerülő igéhez, hogy „na essünk túl rajta” - ott a Szentlélek nem tudja elvégezni a maga munkáját.


Lehet hosszabban rövidebben foglalkozni az igével. Ez azonban már módszerbeli kérdés. Néhány lehetőséget megemlítek a kialakult gyakorlatból:

Vannak olyan ifjúsági alkalmak, ahol az Útmutató alapján a napi igét veszik elő. Másutt folyamatosan olvasnak egy-egy bibliai könyvet. Ez a lectio continua. Reformátoraink, különösen Kálvin szerette ezt a módszert. - Van, ahol egy bibliai szakaszt tanulmányoznak. Nagyon sok helyütt témákról beszélgetnek és ahhoz választanak megfelelő bibliai részleteket. Lehet a vasárnapi igehirdetés sorra kerülő textusát megbeszélni, vagy az elhangzó prédikáció után megtárgyalni és személyessé tenni.

Mindegyik lehetőséget a gyakorlatból ismerem és jónak tartom. A legcélravezetőbb, ha váltogatva alkalmazzuk ezeket a lehetőségeket.

A döntő, hogy minden esetben vegyük komolyan az Isten Igéjét.

Az óra vezetőjének alaposan fel kell készülnie az órára. Akkor is, ha nem ő tartja. - Sok helyen az ifjúsági óra tagjai közül kérnek fel valakit egy áhítat megtartására. Ez nagyon jó és fontos, de ez elsősorban az áhítat megtartója szempontjából lényeges Van, ahol a felkért személy nem áhítatot, hanem bevezetőt tart és annak alapján közösen beszélgetnek az órán.

Igen fontos, hogy járatosak legyünk a Szentírásban. Az Igét, mint információt is komolyan kell vennünk. Ezért feladatul lehet adni egy-egy részletet vagy bibliai könyvet otthoni elolvasásra. (Megszégyenítő sokszor, hogy egy-egy kis gyülekezetnek vagy szektának a tagjai milyen tájékozottak a Szentírásban.)

IFJÚSÁGI ÓRA A SZENTLÉLEK FEGYELME ALATT


A cím bizonyára különösen hangzik. Nem sikerült jobban megfogalmaznom. A REND-ről, akarok itt szólni, ami az órán mind tartalmi, mind formai vonatkozásban megvalósítandó cél.


Pál apostol ír erről a korinthusi első levélben. Azt kéri a korinthusiaktól, hogy együttléteiken "Azonban minden szépen és rendben történjék" (1 Kor 14,40) A REND görögül "taxisz". - Miért kéri ezt tőlük Pál? Azért, mert a Szentlélek erejére, spontaneitására hivatkozva olyan zűr-zavar van a gyülekezetben, ami tarthatatlan. Isten kegyelmi ajándékaiért "rajonganak" a közösség tagjai. (Nagyon jó ez az új fordítás! 1 Kor 14,12) Túlhevült, enthüziasztikus állapotban imádkoznak nyelveken, amit senki sem ért. A Lélekre hivatkozva belevágnak egymás szavába. Az asszonyok locsogva kérdéseket tesznek fel! Egyszóval teljes a zűr-zavar. Pál nagyon keményen ír nekik. Hiába hivatkoztok a Szentlélekre, nem vagytok a Lélek fegyelme alatt! Ha egy idegen meghallja az érthetetlen nyelven való imádkozást, azt fogja mondani, hogy őrjöngtök. Csak akkor imádkozzon így valaki, ha akad aki azt le tudja fordítani. 

De legjobban akkor teszitek, ha ezt odahaza gyakoroljátok és nem a gyülekezetben. - Az igemagyarázók (próféták) pedig „ketten vagy hárman szóljanak, a többiek pedig ítéljék meg. De ha közben az ott ülők közül egy másik kap kinyilatkoztatást, az előző hallgasson el. Mert egyenként mindnyájan prófétálhattok, hogy mindenki tanuljon és mindenki bátorítást kapjon. A prófétákban lévő lélek pedig engedelmeskedik a prófétáknak. Mert Isten nem a zűr-zavarnak, hanem a békességnek Istene”. ( 1 Kor 14,29-33 )

Érdemes elolvasni a 12. fejezettől a 14. végéig terjedő szakaszt. - Ma, amikor a karizmatikus mozgalmak a Lélek spontaneitására hivatkoznak és azt élik meg, úgy tűnik sokszor elfeledkeznek a taxiszról, a REND-ről.

Egyébként erről még egy helyen tesz említést Pál a leveleiben. Kolosséba írja: „látván köztetek a jó rendet...” (Kol 2,5)


Nem lehet teret engedni mindennek az ifjúsági órán. Ott is a Lélek fegyelme alatt kell együtt lennünk.

Nem kerülhetnek elő az evangéliummal ellentétes tanítások! (Természetesen kritikailag tárgyalhatunk ezekről. De mint üzenet, igei tanítás nem érvényesülhet.)

Egy református teológus írja: közveszélyes (pl. sátánista), vagy elmebeteg, zavart gondolkodású az ifjúsági órán ne kapjon teret gondolatai közlésére. De az sem, aki „morális gyengeségeiből érdemet csinál, azokkal nem kész szakítani, hanem ellenkezőleg „fertőz” velük”. Teljesen egyetértek magam is ezekkel a gondolatokkal.

Az etikai liberalizmus, ma legalább olyan romboló és zavartkeltő, mint az evangéliumi tanítás

tisztaságának a veszélyeztetettsége. A kettő egyébként összetartozik.

A keresztyén ember magatartásában és viselkedésében sem a világhoz igazodik. Két kifejezést is találunk erre Pál apostolnál. Az egyik az „eüszchémonosz” A szó jelentése: illően, illendőképpen, ékesen, tiszteletre méltóan. Ezt a kifejezést találjuk Róm 13,13-ban: „Mint nappal illik, tisztességesen járjunk: nem dorbézolásban és részegeskedésben, nem szeretkezésben és kicsapongásban, nem viszálykodásban és irigységben, hanem öltsétek magatokra az Úr Jézus Krisztust. A testet pedig ne úgy gondozzátok, hogy bűnös kívánságok ébredjenek benne.” 

Ugyanez a kifejezés van a már említett 1 Kor 14, 40-ben is a REND szó mellett. Ezt a szót találjuk az 1 Tessz 4, 12-ben is: „A kívülállók iránt tisztességesen viselkedjetek...”
A másik kifejezés, amit Pál használ az „anékó” Ez a szó azt jelenti: illeni. Háromszor fordul elő az apostol leveleiben. Ef 5, 3-4-ben ezt olvassuk: „...paráznaság, tisztátalanság vagy nyerészkedés még szóba se kerüljön közöttetek, ahogyan ez szentekhez méltó. Se szemérmetlenség, se ostoba beszéd vagy kétértelműség: ez nem illik...” Ezt a kifejezést használja még Pál Kol 3,18-ban és a Filemon levél 8. versében. (Itt az új fordításunk egészen másként adja vissza az anékó szó jelentését: „megparancsolhatnám neked, azt ami kötelességed volna”)


Az ifjúsági órán mind az elhangzandó tartalmi kérdésekben, mind a magatartásunkban a Lélek fegyelme alatt kell állnunk.

AZ IFJÚSÁGI ÓRA NEM LEHET ÖNCÉLÚ


A szolgálat hozzá tartozik az egészséges keresztyén élethez. A tenni akarás természetes következménye a hitnek. Az üdvösségünkért nem kell semmit tennünk, nem is tudnánk, de szeretnénk tetteinkben is kifejezni új életünket. Nagyon tanulságos, hogy amikor Keresztelő János prédikációjára megtérnek sokan, akkor azonnal megkérdezik Jánost: „ `Akkor mit tegyünk?' János így válaszolt nekik: `Akinek két ruhája van, adjon annak, akinek nincs, és akinek van ennivalója, hasonlóan cselekedjék.' Vámszedők is mentek hozzá, hogy keresztelje meg őket. Ezek szintén megkérdezték tőle: `Mester, mit tegyünk?' Nekik ezt mondta: `Semmivel se hajtsatok be többet, mint amennyi meg van szabva'. Megkérdezték tőle a katonák is: `Mi pedig mit tegyünk?' Nekik viszont ezt felelte: `Senkit ne zsaroljatok, ne is zaklassatok, és elégedjetek meg a zsoldotokkal.' ”          (Lk 3,10-14)


A szolgálat lehet 1/ missziói jellegű, azaz verbális, bizonyságtevés és lehet 


2/ diakóniai jelleg, a szeretet cselekvő kifejezése. Mind a kettő nélkülözhetetlen.


1/ Róm 10-ben ezt olvassuk: „Ha tehát száddal Úrnak vallod Jézust, és szíveddel hiszed, hogy Isten feltámasztotta őt a halálból, akkor üdvözülsz. Mert szívvel hiszünk, hogy megigazuljunk, és szájjal teszünk vallást, hogy üdvözüljünk.”

Nem lehetek „kuka”-keresztyén. Meg kell tudnom vallanom a hitemet. Erre maga Jézus is figyelmeztet minket: „mert ha valaki szégyell engem és az én beszédeimet e parázna és bűnös nemzedék előtt, azt az Emberfia is szégyellni fogja, amikor eljön Atyja dicsőségében a szent angyalokkal.” (Mk 8,38) Hogyan valljam meg a hitemet? Milyen módon? Ez a kérdés jogos. Vannak gyávábbak, gátlásosabbak és vannak bátrabbak. Ezt figyelembe kell venni. A bátortalanabbaknak ajánlom a figyelmébe azt, amit a Péter- levélben olvasunk: „...Krisztust tartsátok szentnek szívetekben, és legyetek készen mindenkor számot adni mindenkinek, aki számadást kér tőletek a bennetek élő reménységről. Ezt pedig szelíden és tisztelettudóan, jó lelkiismerettel tegyétek, hogy amivel rágalmaznak titeket, abban megszégyenüljenek azok, akik gyalázzák a ti Krisztusban való magatartásotokat.” (1 Pt 3,15-16)


2/ A keresztyénnek azonban nem csak megvallania kell a hitét, hanem meg is kell élnie azt. A hit cselekedetek nélkül halott - írja Jakab és igaza van.

Először is ez azt jelenti, hogy a keresztyénnek fel kell vállalnia a „másságot”, azt, hogy nem a világhoz szabja magát, nem a világ értékrendje határozza meg a magatartását, hanem Isten Igéje. Ez volt a jellemző az első keresztyénekre: „azért haragusznak rátok, sőt káromolják Istent, mert nem futtok velük együtt a kicsapongásnak ugyanabba a posványába” - írja Péter apostol. ( 1 Pt  4,4)

A III. század elejéről fennmaradt egy levél, amit Diognétosznak írt egy ismeretlen keresztyén. A levél a korakeresztyén nemzedék példaadó életének egyik legszebb bemutatása. Néhány sort idézek belőle: „A keresztényeket sem területi, sem nyelvi szempontból, még faji szempontból sem lehet megkülönböztetni a többi embertől...Görög és barbár városokban egyformán laknak, kinek mi jutott osztályrészül, étkezés és öltözködés tekintetében, alkalmazkodnak azon vidék szokásaihoz, s az élet egyéb területén mutatkozik a közösségi életük alkotmánya különösnek és elismerten meglepőnek. Saját hazájukban laknak, de mégis jövevényekként. Mindenben részt vesznek polgárokként, de mindent elviselnek, mint idegenek. 

Bárhol, idegenben is otthon vannak, de minden haza idegen számukra. Mint mindenki más, házasodnak, gyermeket nemzenek, de a magzatot nem hajtják el. Közös az asztal, melyhez letelepednek, de nem közös az ágy. Testben vannak ugyan, de nem test szerint élnek.”

De a keresztyénnek másodszorra fel kell vállalnia a szeretetszolgálatot is. Ennek számtalan lehetősége van. A gyülekezetben végzett fizikai segítségtől a beteglátogatásig és ápolásig... Ennek a diakóniai szolgálatnak a variációi kimeríthetetlenek! - A lényeg: ahogy nem lehetek „kuka”-keresztyén, úgy nem lehetek „tétlen” passzív keresztyén sem! Itt is van mit tanulnunk a kis felekezetektől. Közösségeikben mindenkinek van valami feladata.

A mi ifjúsági óráink sem lehetnek öncélúak!

AZ IFJÚSÁGI MUNKA KRÍZISHELYZETEI


A / - A fiatalság tele van feszültségekkel és nyugtalansággal. A pszichológia számol az ifjúság Sturm und Drang korszakával. Természetesen ezt az időszakot nem egyformán éljük meg.

Ez a tenni akaró nyugtalanság pozitív erővé is válhat az ifjúsági munkában. A megújulásra való törekvés mozgató rugója lehet.

Nagyon sok esetben azonban negatív erőként jelentkezik. A fiatalok elégedetlenek és türelmetlenek lesznek. Unalmasnak, megszokottnak tartják az órákat. Szeretnének valami változatosat. Nem találják a helyüket. a közösségben. S ennek a feszültségekkel teli nyugtalan keresésnek végül az lesz az eredménye, hogy elhagyják a csoportot, Úgy ahogy erről a Zsidókhoz írott levélben olvasunk: „Ügyeljünk arra, hogy egymást kölcsönösen szeretetre és jócselekedetekre buzdítsuk. Saját gyülekezetünket ne hagyjuk el, ahogyan egyesek szokták” (Zsid 10,25)


Az állhatatosság nem erős oldala sok fiatalnak. Pedig a hűség, a kitartás megbízhatóságunknak és kipróbáltságunknak a záloga. Az "állhatatos" szó mára már megfakult, nemigen használjuk. De a bibliaolvasók értik. Az üdvösségünket is kockáztatjuk, ha nélkülözzük ezt az erényt. Idézzünk fel ezzel kapcsolatban néhány igehelyet:

Jézus mondja: „és mindenki gyűlöl majd titeket az én nevemért, de aki mindvégig kitart az üdvözül” (Mt 10,22 és 24,13)

A Zsidókhoz írt levél is világosan szól erről: „Mert részesei lettünk Krisztusnak, ha azt a bizodalmat, amely kezdetben bennünk élt, mindvégig szilárdan megtartjuk.” (Zsid 3,14)

A Jelenések könyvében találjuk azt a klasszikus igeverset, amit gyakran idézünk a konfirmációi ünnepségen: „Légy hű mindhalálig és neked adom az élet koronáját” (Jel 2,10)


B/ - A megfáradás is komoly próbaköve az ifjúsági munkának.

Amikor érdektelenné válik egy fiatal számára mindaz, ami az órán történik, amikor unja az egészet, - akkor egy idő után elmarad. Csalódottnak érzi magát. Nem ilyennek gondolta a keresztyén életet.

Ennek az érzésnek a gyökere abban keresendő, hogy a fiatal fokozottan az élményre, az átélésre vágyik. Akkor boldog, ha bizonyos értelemben "feldobott hangulatba" kerül. A Krisztussal való kapcsolat öröme, izzása - valóban csodálatos dolog. A közösségi élmény csakugyan megújító erő az ember számára. S ha mindez nincs, mindezt nem tapasztaljuk meg?

A Jelenések könyvében a feltámadott Krisztus üzeni az Efezusiaknak, hogy aktivitásuk ellenére krízishelyzetben vannak: „...de az a panaszom ellened, hogy nincs meg már benned az első szeretet”. (Jel 2,4) S hogy Krisztus iránti szeretetben lehet élni a keresztyén életet, arra jó példa az amit a Péter-levélben olvasunk: „őt szeretitek, pedig nem láttátok, őbenne hisztek, bár most sem látjátok, és kimondhatatlan, dicsőült örömmel ujjongtok, mert eléritek hitetek célját, lelketek üdvösségét”. (1 Pt 1,8). Az igékre figyelve, joggal mondhatjuk, hogy az élmény, az átélés hiánya - komoly baj. Teljesen érthető, ha valaki csalódottan hátat fordít a keresztyén életnek. Senki nem vitatja, hogy a Krisztussal és az egymással való közösségünk megtapasztalása és az abból fakadó öröm - fontos és lényeges. Erre kell valóban törekednünk. Két dolgot azonban mégis tudatosítanunk kell, hogy a „csalódások” végkép kedvünket ne szegjék. Ha ezt a két dolgot komolyan vesszük, akkor talán világossá válik, hogy miért tettem a „csalódások” szót idézőjelbe.

Először is azt kell tudatosítanunk, hogy az átélés, a felemelő érzés - az nem állandósítható. Nem lehet egy ifjúsági órának izzó atmoszféráját, nyilvánvaló, megtapasztalható áldását biztosítani minden alkalommal. Az ilyen légkör megteremtődik, - ha megteremtődik...

Nagyon fontos epizódja Jézus életének az, amikor három tanítványával felmegy a Tábor hegyére. Mi ezt a történetet úgy ismerjük, hogy Jézus megdicsőülésének a története. Katolikus testvéreinknél ez az Úr színeváltozásának a története. (Latinul: transfiguratio = átváltozás, átlényegülés) Mind a három, úgynevezett szinoptikus evangéliumban megtalálható. A három tanítvány valami hihetetlen dolognak, eseménynek lesz a tanúja: Jézusnak arca, ruhája szinte fényleni kezd. Egy jelenés is lenyűgözi őket. Megjelenik Mózes és Illés. 

Amit átélnek az nem más, mint az, hogy az ember Jézuson áttűnik transzcendens valósága, isteni volta. Az élmény döbbenetes, de ugyanakkor lenyűgöző. És Péter teljesen érthető okból, mégis csacsi módon megszólal: „Uram, jó nekünk itt lennünk. Ha akarod készítünk három sátrat: egyet neked, egyet Mózesnek és egyet Illésnek” .
Hogy folytatódik a történet „Még beszélt, amikor íme fényes felhő árnyékolta be őket, és hang hallatszott a felhőből: `Ez az én szeretett Fiam, akiben gyönyörködöm, őt hallgassátok'. Amikor a tanítványok ezt meghallották, arcra borultak és nagyon megijedtek. Ekkor Jézus odament, megérintette őket, és így szólt hozzájuk: `Keljetek fel, és ne féljetek!' Amikor föltekintettek, senkit sem láttak, csak Jézust egyedül” (Mt 17,4-8)

A történet üzenete nyilvánvaló: az élmény nem konzerválható! Nem lehet állandóvá tenni. Péter ugyan szeretné, mert ő is olyan, mint mi. De a szándéka - képtelenség. Az ilyen csodálatos élmény, amikor az immanens találkozik a transzcendenssel - kegyelmi állapot. A keresztyén ember ünnepi pillanata.

De az élet nem ünnepekből áll, sokkal inkább hétköznapokból. A történet is folytatódik: „Jöttek lefelé a hegyről...megparancsolta nekik Jézus: 'Senkinek se mondjátok el ezt a látomást, amíg fel nem támad az Emberfia a halálból”. (Mt 17,9) - És lent a hegy lábánál mi a helyzet? Ott tehetetlenkednek a tanítványok egy fiú körül. Nem tudják meggyógyítani egy szerencsétlen, kétségbeesett ember beteg fiát. Jézus meglepő módon, kifakad: „Ó, ti hitetlen és elfajult nemzedék, meddig leszek még veletek? Meddig tűrlek még titeket?” Fogalmazzuk meg a tényt. A három tanítvány, akik csodálatos ünnepi pillanatokat éltek át Jézussal a hegyen, most itt lent, a hegy lábánál a hétköznapok bonyolult problémáival szembesülnek. Ez az élet! Pontosan ez a helyzet ma is.

A másik dolog, amit tudatosítanunk kell: a keresztyén ember hite nem szubjektív élményeken nyugszik, hanem objektív tényeken. Senkinek a keresztyénsége nem a hangulatától függ. Nem azért Isten gyermeke, mert azt most úgy érzi, úgy éli át. Azért az Övé, mert hiszi, hogy Krisztus meghalt és feltámadt és neki is örökéletet szerzett, A keresztyén ember hite és üdvössége tehát Isten cselekedetein nyugszik. Ezek azok a factumok (tények), amelyek függetlenek az érzéseinktől, a hangulatainktól. Nem ártana ezt nagyon komolyan vennünk, hogy a megfáradás idején megállhassunk a hitünkben.



C/ - Tapasztalatom szerint a legnagyobb krízishelyzetet az ifjúsági munkában a társkeresés, a párválasztás jelenti. S ez természetes, ennek most van itt az ideje.

A legtöbb fiatal, ha nem találja meg társát az ifjúsági körben, akkor másutt próbálkozik. Egyáltalán nem biztos, hogy egy másik közösséget keres fel. Lehet, hogy a közvetlen környezetében, az iskolában, egyetemen, szórakozóhelyen, világi körökben keresi s véli megtalálni a nagy „Öt”. Itt kell megfogalmaznunk azt a tényt, hogy az ifjúsági óra a fiatalok találkozásának is a helye. 

Az „is”-t idézőjelbe tenném. Semmiképpen nem ez a célja az együttléteknek. De ez is hozzá tartozik a funkciójához, ezt nagyon komolyan kell vennünk.

A helyzet azonban nem könnyű. A gyülekezeti ifjúsági közösségekben sokkal több leány jár, mint fiú! S ráadásul a fiúk -emancipáció ide vagy oda, helyzeti előnyben vannak. Általában még ma is ők a kezdeményezők.

Rendkívül bonyolult lélektani helyzet alakulhat ki egy-egy közösségben. Csalódottság, megbántottság, félreértés olyan feszültségeket teremthet, amit nem könnyű megoldani, feloldani.

Egy példával szeretném ezt érzékeltetni. 


● Egy alkalommal egy igen értékes, komoly, hitben járó fiatalember ment el tőlünk. 
Távozásának azt volt az oka, hogy félreértette a gesztusait az egyik leány. Ő pedig úgy 
érezte, hogy az a legjobb megoldás, ha máshová megy. Jelenléte ne adjon okot a további 
bizakodáshoz, reménykedéshez. Amikor ezt nekem elmondta, nagyon korrektnek tartottam 
magam is a döntését. Egy másik fiatalember, egy mérnök, viszont ugyanebbe a kislányba 
volt szerelmes. Amikor visszautasítást kapott, ott hagyta a körünket. Sajnos, ma sem tudom, 
hogy mi van vele. Megkeseredett? Szégyellte előttünk a kudarcát? A történet úgy 
folytatódott, hogy a leányunkat egy másik mérnök fiú jegyezte el. Ma már két szép 
kicsinyük van s boldogok. A korrekt fiú is boldog családapa egy másik leányzó oldalán. De 
amíg nyugvópontra nem segítette az Úristen ezeknek a fiataloknak a társkeresését, - bizony 
izgalmas és sok feszültséggel teli hetet, hónapot éltünk át. Kihatott ez a közösségre is.

A párválasztás -az a tapasztalatom- csak nagyon behatárolt kis területből történik. Kapcsolataink viszonylag szűk körre korlátozódnak. Ezért van azután, hogy sokan, szinte pánikhangulatban próbálnak ebből kitörni és másutt kapcsolatokat keresni. 


● Nagyon tisztelem azoknak az elhatározását, akik hitből úgy döntenek, hogy csak élő hitű 
keresztyén fiúhoz mennek hozzá, vagy csak hitben járó leányt vesznek el feleségül. Sok 
esetben ez igazolást is nyer Istentől. De mivel a leányok többen vannak, mint a fiúk, azt is el 
tudom fogadni, hogy vannak leányok, akik hitből döntenek olyan fiúk mellett, akik nem 
tartoznak a közösséghez, talán nem is vallásosak. Egyet szoktam tőlük kérni. „Olyan fiút 
válasszatok, aki „puha szívű”, olyat, aki a „szívével lát” (Saint Exupéry: "Kis herceg"). 
Olyat, aki elfogadja és tiszteli a meggyőződésedet.”


Ma is hiszem annak lehetőségét és igazát, amiről Péter ír a levelében: „Ti asszonyok, 
engedelmeskedjetek férjeteknek, hogy ha közülük egyesek nem hinnének is az igének, 
feleségük magaviselete az ige hirdetése nélkül is nyerje meg őket, felfigyelve istenfélő és 
tiszta életetekre.”(1 Pt3,1)


Erre is találunk sok példát a gyülekezet életében.

D / - A keresztyén ember benne él a világban. Nem tudja magát kivonni a különböző szellemi áramlatok és divathullámok hatása alól.

Az ifjúsági munka számára a korszellem kihívása nagy erőpróba. Az elzárkózás nem megoldás. Pál is azt írja, hogy ha ezt akarnánk tenni, akkor ki kellene futnunk a világból. (1 Kor 5,10)          De nem lehet kifutni, elzárkózni. Itt élünk ebben a világban. A egészséges ifjúsági közösségekben fel kell tudni dolgozni ezeket a hatásokat és meg kell tudni válaszolni a korszellem által felvetett kérdéseket.

A fiatalok fogékonyabbak ezekre a kihívásokra. Ez természetes. A fiatal most formálja személyiségét és alakítja ki a világképét és világnézetét.

Az apostoli levelek intenek és keményen figyelmeztetnek a világi hatások kihívására:

„Ne igazodjatok e világhoz!” - írja Pál apostol. (Károli fordításában: „ne szabjátok magatokat e világhoz”) (R 12,2) Jakab apostol még keményebben fogalmaz: „nem tudjátok, hogy a világgal való barátság ellenségeskedés az Istennel?” (Jak 4,4) 

De még a meleg szívű János is, akinek pedig a soraiból csak úgy sugárzik a szeretet, ezt írja: „Ne szeressétek a világot, s azt ami a világban van. Ha valaki szereti a világot, abban nincs meg az Atya szeretete. Mert mindaz, ami a világban van, a test kívánsága, a szem kívánsága, és az élettel való kérkedés...” (1 Jn 2,15-16)

Ezekkel az óva intő figyelmeztetésekkel szemben idézni lehetne Jn 3,16-ot: „Úgy szerette Isten a világot, hogy az Ő egyszülött Fiát adta...”

Szükséges is ezt idéznünk, hogy nyilvánvaló legyen, hogy az apostolok mire gondolnak és mitől óvnak minket. Isten szeretete a világban élő emberek iránt nyilvánult meg Krisztus váltságáldozatában. Az emberek iránti szeretet alól mi sem menthetjük fel magunkat. Amire viszont a levelek intései figyelmeztetnek, az a világ szellemisége. Azokról, az Isten akaratával sokszor szemben álló erőkről és gondolatokról van szó, melyekkel semmiképpen nem érthet egyet a keresztyén ember. A „világ barátsága”, vagy a kérés, hogy „ne igazodjatok e világhoz”, nem mást jelent, mint azt, hogy a világ értékrendjét ne tegyük mindenestül -kritika nélkül-, magunkévá.

Egy aktuális példát hadd hozzak fel erre a Szentírásból. A liberális gondolkodás ma szinte napirenden tartja a „melegek” dolgát. A jogaikért harcolnak, másságuk tolerálását követelik. A korai keresztyének idejében is aktuális volt ez a kérdés. Elég elolvasni Aepuleus: "Aranyszamár" c. művet, vagy Petronius írását ebből a korból. Pál apostol a rómaiakhoz írott levelében egyértelműen elítéli -igen kemény szavakkal- ezt a divatba jött szexualitást. Nem tartja Isten rendjével összeegyeztethetőnek. Ez nem természetes, hanem aberráció, eltévelyedés; írja. S az a meggyőződése, hogy Isten ítélete sújtja azokat, akik ezt gyakorolják. Tovább megy az apostol s arról ír, hogy Isten ítélete nem csak a melegekre vonatkozik, hanem azokra is, akik „tolerálják” ezt az eltévelyedést. Tehát ítélet alatt vannak nemcsak azok „akik maguk is cselekszik ezeket, hanem azokkal is egyetértenek, akik ilyeneket tesznek” - írja. Ez világos beszéd.

Vannak fiatalok, akik úgy érzik ez az elhatárolódás a világtól, túl radikális. Ha a Szentírás alapjára helyezkednek, akkor valamiből kimaradna; Valami hiányozni fog az életükből, szegényebbek lesznek Az ilyen elzárkózó magatartás hátrányos helyzetet teremt a számukra. Túlzás ez a szigorú, elzárkózó magatartás.

Nem új életérzés ez sem. Sokszor érezte ezt így a hívő, istenes ember az Ókorban is. Egy hosszabb idézetet olvassunk el a 73. zsoltárból:

"...az én lábam majdnem megcsúszott, kis híján elestem jártomban. Mert én felindultam a kérkedők miatt, látva a bűnösök jólétét. Mert halálukig sincsenek kínjaik, és kövér a testük. Nincs részük az emberek gyötrelmében, nem érik őket csapások, mint más embereket. Ezért a kevélység nyakláncát hordják, és az erőszak köpenyébe burkolóznak. Jómódjukban kérkedve néznek szét, szívükben öntelt gondolatok járnak. Gúnyolódnak, gonoszul beszélnek, elnyomással fenyegetőznek dölyfösen. Az ég ellen is feltátják szájukat, nyelvükkel megszólják a földet. Ezért fordul feléjük a nép, és mohón isszák - szavaikat, mint a vizet. Ezt mondják: Honnan tudná ezt Isten? Lehet-e tudomása erről a Felségesnek? Íme, ilyenek a bűnösök! Háborítatlanul gyarapítják vagyonukat szüntelen. De én hiába tartottam tisztán a szívemet, hiába mostam kezemet ártatlanságomban, mert csapások értek mindennap, fenyítések minden reggel. Már arra gondoltam, hogy én is úgy beszélek, mint ők, de akkor megtagadtam volna fiaid nemzetségét. Elgondolkoztam rajta, meg akartam érteni, de túl nehéznek tűnt nekem. Végül elmentem Isten szent helyére, és megértettem, hogy milyen végük lesz. - Bizony sikamlós talajra állítottad, és pusztulásba döntöd őket! Hogy fognak elpusztulni egy pillanat alatt!... Bizony elpusztulnak azok, akik eltávolodtak tőled. Kiirtod mindazokat, akik elhagynak téged! De nekem olyan jó Isten közelsége! Uramat, az Uramat tartom oltalmamnak. Hirdetem minden tettedet.”

A Példabeszédek gyűjteményében is találunk igen bölcs és szellemes hitbeli felismeréseket a világról, a világ szerint gondolkodó emberekről:

„A bűnösök útja olyan mint a sűrű homály, nem tudják mibe botlanak majd meg.” (4,19) „ Futnak a bűnösök, ha nem üldözik is őket” (28,1) „Távol van az Úr a bűnösöktől, de az igazak imádságát meghallgatja.” (15,29) (A „bűnösök” szót a Károli „istentelennek”, az új katolikus fordítás „gonosznak” fordítja. Mindkettő kifejezőbb és kevésbé félreérthető, mint a mi protestáns fordításunk.)

Hogyan kell feldolgozni a korszellem kihívásait? Meggyőződésem, hogy elsősorban prevencióval! Arra kell törekedni, hogy az ember immunis legyen a világ szellemiségének a támadásával szemben. Nem szabad elfelejtenünk, hogy ez a szellemiség minket a hitünkben meggyengíteni akar. Sőt, elszakítani Istentől. Ez pedig a vesztünket, pusztulásunkat jelenti. 

Ha az orvostudományból vesszük a példát, akkor azt látjuk, hogy kétféle módon védekeznek a kórokozók ellen: passzív és aktív módon. Passzív védekezés azt jelenti, hogy a megtámadott szervezetbe kész ellenanyagot juttatnak. Aktív védekezés az, amikor az orvos visz be a szervezetbe gyenge kórokozót, hogy így késztesse a szervezetet ellenanyag (immunanyag) termelésére. Mind a két módszerre szükség lehet a szellemi kórokozókkal szemben is. Hogy hol és mikor melyikre van szükség? - ezt előre eldönteni nemigen lehet. A Lélek vezetésére van szükségünk, hogy idejében felismerjük a veszélyt.
AZ IFJÚSÁGI MUNKA ÉS A GYÜLEKEZETI MUNKÁK KAPCSOLATA


Minél inkább közösséggé válik egy ifjúsági óra -ahol kialakulnak baráti kapcsolatok is- ott egyre nehezebben tudnak kapcsolatot tartani, vagy összeolvadni korábbi vagy újabban kialakult ifjúsági csoportokkal.

A Deák téri gyülekezetben jelenleg három ifjúsági óra van. Gyakorlatilag mindegyik önálló és életképes. A legidősebbek fogyatkoztak meg, mert közülük többen családos emberek már. 


Nem szabad elfelejteni, hogy az ifjúsági óra a gyülekezet alkalma. Ezt hangsúlyozni kell, mert fennáll az elkülönülés veszélye. S az ifjúsági óra túlértékelése. Pál apostol képe az egyházról: az egyház Krisztus teste. Egy élő organizmus. Minden tagjának és minden sejtjének meg van a maga feladata! Ennek a tudatában kell munkálkodnia minden csoportnak, közösségnek az egyházban. A gyülekezetbe való integrálódás, alázat és szándék kérdése.

Talán meglepő, hogy ezzel a kérdéssel is foglalkozom. Ennek meg kell magyaráznom az okát. A Deák téri gyülekezetünkben a legtöbb gondunk éveken át az ifjúsággal volt. Elkülönültek. Csak azokra az alkalmakra jártak, melyeket ők rendeztek. A gyülekezet többi munkaágát nem becsülték sokra. Az istentiszteleteken nem vettek részt, csak, ha ők tartották azt is. Igen sok kesergés, vita, győzködés volt e miatt a gyülekezetben. Külön ifjúsági ügyekkel foglalkozó bizottságot kellett létrehoznunk, amit azután két vagy három év után megszüntettünk, mert képtelen volt a bizottság is rendet teremteni ebben a kérdésben.


Summázom az ifjúsági órával kapcsolatos gondolatokat.

Az ifjúsági munka a gyülekezeti munkaágak közül az egyik leghangsúlyosabb szolgálat. Azon kell fáradozni, hogy élő közösséggé, váljon. Olyan hellyé, ahol Krisztussal lehet találkozni, ahol a hitben meg lehet erősödni. S ahol a tagok szolgálni akarnak, mégpedig a gyülekezet minden tagjának az épülésére.

