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1. AZ IFJÚSÁGI MUNKA BIBLIAI ALAPJAI


Tanításunknak és vezetői szolgálatunknak a bibliai igazságokon kell alapulnia. S azt kell keresnünk, hogy hogyan vezessük a fiatalokat és segítsük helyes kapcsolatba jutni Istennel és a többi emberrel. Mivel a Biblia az Istenről szóló igazságnak és az ember hozzá való viszonyának az egyetlen forrása, ezért a Biblia, Isten írott szava adja a segítséget az ifjúsági munka terén. De ezeket az elveket Isten Igéjének a fényében értékeljük. – Mire alapszik ezeknek az értékelése? A kinyilatkoztatásra, az inspirációra, a megőrzésre és a megvilágításra. A keresztyén (evangéliumi) nevelésnek megbízható teológiai alapon kell nyugodnia. Így az ifjúsági munkának is. Azért mert a teológia meghatározza:


a célt,


az életszemléletet,


a tekintélyt.


A Biblia és az ifjúsági vezető


Az ifjúsági program nagymértékben a csoport vezetőin áll vagy bukik. A felnőtt vezető az, aki lelkesíti, útmutatást ad a csoportnak, haladást biztosít a munkában, újabb vezetőket képez, és legelsősorban az érett keresztyénség példaképeként kell, hogy a fiatalok előtt álljon. ezek a célok igazolják, hogy az ifjúsági vezetőnek alapos bibliaismerettel kell rendelkeznie.


Mert:


A lelki növekedés az Ige által történik,


az Ige ismerete segíti a vezetőt a rábízottak jobb ismeretében,


az Isten igéjének ismerete alkalmassá teszi az ifjúsági vezetőt a fiatalok segítésére, az Ige bátorítást ad az ifjúsági vezetőnek.


A Biblia és a fiatal


A Biblia nem elsősorban a fiataloknak és fiatalokról íródott. De biblikusan ismernünk kell a fiatalok viszonyát Krisztushoz, a családjukhoz és az egyházhoz. Az ifjúsági vezető felelős azért, hogy a fiatalok megértsék Isten Igéjét és azt, hogy hogyan vonatkozik az az ő életükre. Ugyanakkor a fiatal felelős azért, hogy az Igét megértve, aszerint cselekedjék és életét összhangba hozza Isten örök igazságával. A keresztyén élet egy folyamat, amely egyre inkább összhangban látja az egész életet Isten nézőpontjával.


Az Igére kell alapozódnia a fiatal életében:


Az Úrral való kapcsolatának.


A családdal való kapcsolatának.


Az egyházzal való kapcsolatának.


A világgal való kapcsolatának.


A jövőhöz való viszonyának.


A Biblia és az ifjúsági program


Minden ifjúsági alkalomnak célja kell, hogy legyen. A lehető legnagyobb mértékben kell belevonni a részvételbe a fiatalokat. Megfelelő fölkészülés kell rá és hatékony hirdetés is. Állandó imádságnak kell kísérnie. Azaz: minden ifjúsági alkalomnak és bibliatanulmányozó együttlétnek legalább a következő három elemet magában kell foglalnia: célok, tartalom és módszer.


A céloknak a Biblián kell alapulnia.


Az ifjúsági alkalom tartalmát át kell hatnia a Bibliának.


Az ifjúsági alkalmak módszeri egyezzenek meg a Bibliáéval.


2. AZ IFJÚSÁGI MUNKA CÉLJA ÉS MÉRTÉKE


A cél az, amit cselekvésünkkel elérni szeretnénk. Ezen egyszerű meghatározás mellett mégis különbséget kell tennünk különböző fajta célok között.


Az óra célja (egy alkalomé)


Az egység célja (egy hónap, negyedév, stb. célja)


Éves célkitűzés


Távlati célkitűzés (2–3 éves tervezet)


Csoportok céljai (gyermekek, ifjúság, felnőttek)


Fő cél (amit mindenből ki szeretnénk mindig hozni)
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Miért kellenek a célok?


A megfelelő célok segítik a vezetőt és a fiatalokat abban, hogy együttműködjenek és alárendeljék magukat Isten munkájának.


A cél irányt ad a tanítási folyamatnak és általános alapot ad a programok fejlesztésének.


A cél, mint útmutató szolgál a fiataloknak és a felnőtt vezetőknek, hogy folyamatosan lépéseket tegyenek a kívánt irányban.


Az adott cél megőriz az oda nem illő vagy értelmetlen cselekvéstől.


A cél segít, hogy a vezető és az ifjak egy irányban gondolkodjanak.


A kitűzött cél későbbi megvizsgálása segít, hogy értékeljük annak elérését.


Az ifjúsági munka céljai


Az ifjúsági munkás nagy feladata, hogy Jézusban üdvösségre vezesse a fiatalokat, felelősségteljes lelki érettségre jussanak és használni tudják képességeiket és lehetőségeiket Krisztus uralma alatt. Erről beszél Pál az Ef. 4:13-ban. Részleteiben a következőkre gondolunk:


Megtérés – Isten megmentő kegyelmének személyes megtapasztalása elvezetni minden egyes ifjat.


Egyháztagság – Értelmes, aktív, odaszentelt tagja legyen a gyülekezetnek.


Imádat – Hogy minden egyes személy nélkülözhetetlen és állandó részévé tegye hívő életében Isten tiszteletét és imádását.


Keresztyén ismeret és meggyőződés. – Legyen érett keresztyén az ismeretben, megértésben és meggyőződésben.


Hívő magatartás és hozzáállás. – Igaz keresztyénként közelítsen az élet minden kérdéséhez. Keresztyén életvitel, szokások kialakítása.


Szolgálat – segítsük a fiatalokat, hogy talentumaikat és képességeiket a keresztyén élet területén való szolgálatban kamatoztassák.
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Egy másik célmeghatározás


Vezesse el a következőkre a fiatalt:


Fogadja el Jézust, mint megváltóját.


Szánja oda életét Krisztusnak, mint Urának.


Figyeljen a Szentlélek vezetésére és kérje erejét.


Legyen egyháztag és hűséges tanítvány.


Vegyen részt a keresztyén szolgálatban és a misszióban.


Tegyen bizonyságot, vezessen másokat Krisztushoz.


Legyen hűséges sáfár idejével, talentumaival és pénzével.


Építő módon használja szabadidejét.


Segítsen a fiataloknak a következő területeken:


Önállóan, egyedül is kövesse az Urat.


Növekedjen az ismeretben és a bibliai igazságok megértésében.


Élete minden területén és viszonylatában alkalmazza a keresztyén tanítás alapelveit.


Alakítsa ki saját hívőéletének a gyakorlatát a Bibliaolvasás és személyes áhítat terén.


Ismerje föl Isten akaratát és fogadja el maga számára, amikor döntenie kell.


3. BIBLIATANULMÁNYOZÁS


Fontos az ifjúság ösztönző vezetése a bibliatanulmányozásban.


A vezető személye


A thesszalonikai keresztyénekhez írt levelében Pál öt fontos területet nevez meg, amely a tanítói szolgálatra alkalmassá tesz valakit (I. Thess. 2:4.–12.):


Elhívás (4. vers) – A tanító elhívását Istentől kapja, nem emberektől, ezért komolyan veszi felelősségét.


Indíttatás (4.–6. vers) – Az Isten iránti szeretet és Isten tetszésének a keresése indítja a szolgálatra.


Kapcsolat (7; 8; 10. vers) – A vezető kifejezésre juttatja a csoportja tagjai iránit krisztusi szeretetét.


Módszer (11. vers) – Saját tanítási módszert fejleszt ki a rábízottak szükséglete szerint és az irántuk megnyilvánuló szeretet alapján, abból a célból, hogy Isten üzenetét adhassa át nekik.


Cél (12. vers) – Minden mögött azt a célt kell a szívében tartani, hogy Krisztushoz vezesse az ifjakat és segítse lelki növekedésüket.


Kreatív módszerek


A bibliai anyag földolgozásáról másutt már tanultunk. (Ld. Biblia-tanulmányozási módszerek) Most a tartalmi módszerek mellett a formákról, formabeli módszerekről lesz szó. Elvileg és legelőször is elég az, ha körbe ülünk, valaki fölolvassa az igét és szabadon beszélgetünk arról, hogy kinek mit jelent, s közben egymás véleményéhez, meglátásaihoz is hozzászólunk. De sokszor ez nem elég, a csoport tagjai nem mind vagy kevesen érett hívők. Ezért, ha nem szeretnénk, hogy az óra unalmas legyen a fiatalok számára, koruknak megfelelő, mélységbe menő kreatív, de mégis reális Biblia-tanulmányozási formákat is használhatunk.


A kreatív formák alkalmazása kívánalmakat tár a vezető elé


Most nem a vezető van a csoport középpontjában. Vezetői tekintélyéből, szerepéből fölad valamit, hogy útmutatója és segítője legyen a résztvevőknek.


A vezetőnek alaposan ismernie kell az anyagát. Hiszen a fiatalokban kérdések, vélemények, problémák vetődnek föl a Biblia olvasása nyomán.


A kreatív módszerek (formák) alkalmazása több fölkészülési időt igényel, mint a konkrét lecke. Az anyagot össze kell gyűjteni, a termet el kell rendezni stb.


A kreatív technikák alkalmazását segítik a kreatív tanítási módok keresztyén és világi formáinak ismerete.


A vezetőnek tudni kell válogatni a formákban. Csak olyan módszereket használjon, amelyek a célt előre viszik.


Az Úr Jézus is sokszor belevonta az embereket a tanítás és tanulás folyamatába. Vizuális eszközöket is használt (megdicsőülés), személyre szabott tanítás (Péter a vízen jár), csoportfoglalkozást (kettőnként kiküldi a tanítványokat), induktív tanítást a(a tanítványok fokozatosan fölismerik, hogy Jézus a Krisztus), tárgyakkal való tanítást (az elszáradt fügefa) stb. Ma a lista a mi helyzetünknek megfelelően bővíthető, de az üzenet ugyanaz marad! Jézus ma is azt szeretné, ha a fiatalok Megváltójukká fogadnák és Urukká tennék őt életük fölött. Az üzenet továbbadásának módja változhat a tanító kora (melyben él), és ismerete szerint. Most olyan formákról, módszerekről lesz szó, melyek a résztvevőket bevonják és így aktív részesei lesznek a tanulás folyamatának.


Vesteras-módszer


Erről a svéd városról nevezték el a bibliai beszélgetés egy módját. A vezető kéri, hogy a bibliai részt olvassa el mindenki és gondolkodjon rajta. Az egyes versekhez jelöléseket alkalmazhatnak. A kérdőjel azt jelent, hogy a hely homályos. A felkiáltójel az igerész fontos üzenetét jelzi. A nyíl pedig azt, hogy a megjelölt rész személyes üzenetet jelent az olvasó számára. – ezután elkezdődik a beszélgetés. Először a kérdőjelet kitevők mondják el saját szavaikkal a kérdéseiket. A választ azok kísérlik meg, akik nem tettek ki kérdőjelet. – Ezután a felkiáltójelet kitevők szólnak. A csoport azt próbálja megállapítani, hogy mi az adott szakasz legfőbb üzenete, s azon túlmenően mi még nagyon lényeges benne. – Végül azok szólnak, akik nyíllal jelöltek meg egy igeverset. A személyesen hozzájuk szóló üzenetet fejtik ki, de ehhez is hozzá lehet szólni. Különösen is, ha egy másik résztvevőnek hasonló fontos volt az az igevers. – De vigyázzunk, ez a módszer nem mindig használható olyan bibliai részekre, amelyeknek egy kiélezett központi üzenete, „csattanója” van. Nagyon jó viszont zsoltárok, bibliai levelek megbeszélésére.


Szerepjáték


Általában két fiatal adja elő, de 100%-os a részvétel, mert társaik figyelik őket, tanulnak a párbeszédből és közben fölkészülnek a szerepjáték utáni megbeszélésben való részvételre. – A szerepjáték menete: Az egyik szereplő elmond röviden egy problémát, a másik pedig próbál bibliai eligazítást, elveket találni, amelyek segítik az elsőt, hogy jól rendezze a problémáját magában és a gyakorlati élet során is. – Ez a módszer bibliai elvek fölfedezését segíti.


Ennek egy „bonyolultabb” formája, amikor néhány szereplő egy pár mondatos élethelyzetet ad elő. Pl. kiválasztjuk, hogy ki az apa, anya, ifjú. A fiatal, ígérete ellenére későn jön haza, a szülők izgulnak. Az apa felelősségre vonja, az anya védi a gyereküket. Mindegyik érveljen a maga álláspontja mellet. Egy kis idő után leállítjuk a jelenetet és a helyzetet megbeszéljük. – Ez a módszer gyakorlati élethelyzetek megoldásában és vélemény kialakításában segít.


Tesztkérdések magunkra vonatkozóan


Fontos, hogy a fiatalok rájöjjenek, hogy mik a személyes értékeik, mik a hiányaik, hibáik. Tudniuk kell világosan meghatározni azt is, hogy mit hisznek, milyen igazságok lehetnek alapjai döntéseiknek. Az igazság nem változik a társadalom viselkedésmódjának változásával együtt. A keresztyén vezető vagy tanító az evangéliumot tárja a fiatalok elé, mint az egyetlen működőképes életmódot. A teszt segít a fiataloknak fölismerni azt, ami érték önmagukban és a vezető segít megvilágítani, hogy mit hisznek. A Biblia az a mérték, amelynek alapján kiértékelik a válaszokat. A teszt biblia-tanulmányozásba torkollhat, vagy előtte is alkalmazható.


Fajtái pl.:


Szavazás: énekek közül melyik kap több pontot; szerintetek a keresztyének naponta hosszabban nézik-e a tévét, mint egy óráig?


Rangsorolás pl.: számozd be, mit teszel legszívesebben vasárnap délelőtt: ágyban maradni, kirándulni a szüleiddel, templomba menni, nagyot reggelizni, tévézni…


Befejezetlen mondatok: Ez a teszt segít látni a fiataloknak a céljait, ideáljait, kétségeit. Pl. a legjobban akkor érzem magam, mikor… Vagy: ha egy dolgot megváltoztathatnék magamon, akkor…


Ötletbörze: Egy témát vet föl a vezető, s a csoport tagjai különböző megoldási, segítési ötleteket vetnek föl. Valaki följegyzi, majd a végén megbeszélik, rangsorolják, kiigazítják.


Körkérdés: A vezető fölveti a megbeszélendő témát. Ehhez az egyik irányban a körben ülők elkezdenek hozzászólni. Ha valaki nem tud hozzászólni, továbbadja a szót a következőnek, míg körbe nem érnek. Sorban bővítik, megvilágítják a témát vagy éppen kérdéseket tesznek föl hozzá. Esetleg majd folytatják a beszélgetést ilyen módon, amíg a témát megnyugtatóan meg nem beszélték.


Panel-beszélgetés: Néhány kiválasztott ember beszélget a témáról. Később mások is hozzászólhatnak.


Interjú:


Mint otthoni feladat.


Az ifjúsági körön belül az azt meglátogató misszionáriussal, politikussal stb.


Hármas interjú: a fiatalok egymást kérdezik, hármas csoportokban. „A” kérdezi „B”-t, „B” kérdezi „C”-t, „C” kérdezi „A”-t. – azt mondják el a többieknek, amit hallottak, nem amit ők mondtak.


Képek, feliratok használata:


Hogy folytatódik? – Mutass föl egy képet és kérd, hogy folytassák, ami látható.


Készítsenek képekből montázst.


Készítsenek képekhez feliratokat.


Ruha-anyagra készítsenek épet, esetleg föliratot. Ez lehet pl. egy fali zászló is.


Kreatív írás: Képzelt levél egy adott témában. Saját példázat. Saját vers, ének. Gyülekezeti újságba írás, stb.
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4. FORMAI SZEMPONTOK


Tekintsük át az ifjúsági óra szervezésével és külső formáival kapcsolatos kérdéseket is.


Az ifjúsági bibliaóra szervezése


A lelkipásztornak, gyülekezetnek és a presbitereknek törekedniük kell arra, hogy lehetőleg minden gyülekezetben legyen ifjúsági kör. Elvileg a vasárnapi nagy gyülekezeti istentisztelet elégséges, sőt együtt is kell lennie azon a gyülekezet aprajának-nagyjának. Még a nyiladoző értelmű kisgyermek is kap valamit abból, ahogy édesanyja ölében vagy mellette ülve látja, ahogy az áhítattal vesz részt az alkalom eseményeiben.


Tehát az ifjúsági óra nem helyettesíti a vasárnapi istentiszteletet, a felnőtt és fiatalabb gyülekezettel való együttlétet. Hívogassuk őket a vasárnapi alkalmakra, sőt vonjuk be őket a szolgálatba is.


Mégis jó, ha külön is tartunk ifjúsági órát. Miért?


Mert vannak olyan kérdések, amelyek speciálisan őket foglalkoztatják.


Mert kisebb körre is szükség lehet, ahol kérdéseket tehetnek fel a résztvevők, megbeszélhetnek egy-egy témát.


A gyülekezetben lévő kisebb csoportok, mint egy-egy sejt hálózhatják át a közösséget. Bármilyen feladat elvégzéséről van szó, a kisebb közösség kész annak elvégzésére és gyorsan mozgósítható.


Az ifjúsági bibliaóra helye, ideje és létszáma


Létszáma:


Nem kell várni nagy számokra, az ifjúsági óra már egy résztvevővel is elindulhat. Személyes beszélgetéssel, imádsággal, tervezgetéssel egybekötve. Mint egy kis missziói imaközösség, melynek nyomán az Úr életet fakaszthat.


Ha már sokan vannak a tagok, csoportokra lehet bontani az ifjúságot. ez sokszor nehéz feladat, mert ragaszkodnak egymáshoz. Mégis, a kezelhetőség és áttekinthetőség szempontjából szükség lehet rá. Legegyszerűbb úgy indulni e téren, hogy a frissen konfirmáltakkal kezdünk egy új csoportot.


A bontás leginkább korcsoportok szerinti elosztást jelent, hogy hasonló gondolkodású, érdeklődési körű fiatalok legyenek együtt. Egy általában elfogadott beosztás:


12–14 év: kisifi


14–18 év: tizenévesek


18–35 év: felnőtt ifi


Ha ezt a kort kinőtték, a felnőtt bibliakörbe, vagy valamilyen speciális körbe kell bevonni őket, (mint pl. a fiatal felnőttek v. fiatal házasok köre), mert a közvetlen kisközösség átélésére ezután is szükségük lehet.


Helye


Ha lehetséges, jó a csoport nagyságának megfelelő méretű teremben összejönni. Fontos az is, hogy a gyülekezet helyiségeiben legyünk együtt. Ez segít megszeretni a közösséget és érezteti, hogy részesei vagyunk annak. Ezen kívül a tagok lakásán is össze lehet jönni időnként. Alkalom lehet erre születésnap, egy hosszabb útra való elmenetel stb. Termeinkben a fiatalabb ifjúság részére a játék lehetőségét is biztosíthatjuk. Hogy az órán kívül is kötetlenül együtt lehessenek.


Ideje


Legalább hetente egyszer tartsunk ifjúsági órát. Pontosan kezdd el az alkalmat.


Az ifjúság szolgálata a gyülekezetben


Istentiszteleten,


látogatás,


segítés időseknek,


a templom körül,


az ifjúság missziója, személyes és csoportos.


�
Az ifjúsági kör vezetői


Sokszor igaz a megállapítás: amilyen a vezető, olyan a bibliaóra. De a jó vezetőnek azon kell munkálkodnia, hogy ne olyan legyen a bibliaóra és a csoporttagok, amilyennek ő akarja, hanem amilyenné az Úr akarja formálni. A jó vezetőnek arra kell törekednie, hogy ne ő kerüljön a középpontba, hanem egyedül Jézus. Óhatatlanul lesznek olyanok, akik a vezető személyiségének kisugárzása miatt mennek a bibliaórára, de a vezetőnek azon kell munkálkodnia, hogy ezt a helyzetet is kihasználva, Jézussal találkozzanak. S eljöjjön az idő, amikor ezért jönnek már. A vezető pedig megbízható segítség számukra az Úrral való találkozásba, a hit harcában, a szolgálat végzésében.


Nagy a vezető felelőssége a hatása miatt. Ezért a Szentlélek vezetése alatt álló embernek kell lennie. Szeresse Istent, szeresse a fiatalokat és szeresse feladatát. A vezető legyen példa a többiek számára. Legyen türelmes, legyen kész másokat meghallgatni. Legyen fölkészült.


A vezető ne gondolja, hogy ő a gyülekezet egyetlen és igazi munkása. A lelkipásztor autoritása alatt és vele összhangban végezze szolgálatát. Imádkozzon szolgálatáért és a rábízottakért.


(Köszönd meg az Úrnak ifjúsági csoportodat, szolgálatodat és kérj áldást pásztorodra és egyen-egyenként a fiatalokra. Kérd az Úr jelenlétét együttléteitekre.)
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